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A n u l V . Numër de Duminecă Nr. 33 

Inveţătorii maghiari. 
Ineepênd cu сѳі-сѳ a dus cruciş 

scara prin pădure şi terminând cu 
pedagogul maghiar ; îocepônd cu con
ductorul de tramvay şi terminând cu 
cel mal de seamă legiuitor maghiar, 
— cu un cuvent: pe toată în
tinderea vieţii maghiare, totul e 
copleşit, e „otrăvit de cel mai hidos 
şovinism. 

Nu vei vede o întrunire, o 
punere la cale a ori-ce breas'ă ungu
rească, unde şovinismul să nu se 
validiteze în formă de agresiune 
faţă cu naţionalităţile, faţă cu in
stituţiile lor şi vieaţa lor naţională 
legală. 

Nu sunt de ajuns, pentru şoviniştî, 
greutăţile, miseriileşi neajunsurile, ce 
ni-se fac în mod oficial în „con
stituţionala" ţeară a „legii, dreptului 
şi dreptăţii"; societatea maghiară, 
opinia publică maghiară, după-cum se 
manifestă cu toate ocasiunile şi la toate 
grupările şi instituţiile lor, cere tot mai 
mult şi mai mult îngenunchiarea, opri
marea noastră ; cere întrebuinţarea de 
nouî şi noul mijloace, pentru sugru
marea a tot ce nu este maghiar în 
aceasta ţeară poliglotă, în care 

||fogfhiariî nioï juœetate din popöratktae 
nu o constituesc, cu jidovii lor 
ou tot. 

După adresa secuiaseă, celebră 
ca Îndră3neală, dar' şi ca neeuminţie, 
prin care se cere ştergerea legii de 
naţionalităţi, — vin acum dascălii 
maghiari, aceşti „zileri ai naţiune!", 
cum îi proslăveşte un ziar maghiar, 
In adunarea lor generală ţinută la 
Budapesta în zilele trecute, să com-
plecteze programul dorinţelor şovi-
niste. 

Secuii cer să se şteargă legi le , 
prin cari n i s e asigură drepturile de 
oarî părinteştile guverne se Îngrijesc 
Bă nu ni-se facă parte. Belferii, das
călii maghiari, vin acum să ceară aten
tat în contra şcoalelor confesionale 
ale naţionalităţilor. 

ïïata-ee ne spune despre porni
rea „patriotică" a dascălilor şoviniştî 
jrganul apropriat de guvern, JPesti 
Vapló* : 

In consultările asociaţiunel înveţă-
orilor s'au pus în planul dintâiu nu ne-
tunsurile propriei situaţiunl materiale, 
ii acele neajunsuri, cari formează lacună 
tn maghiarismul şi misiunea culturală a 
palelor. Aşa în întâiul rend, declară 
rèsboïu articolului 88 din anul 1868 ol 
I kgit, care prin spiritul concesiv al acelor 
vremi, a permis naţionalităţilor inßlnta-
reo de scoale poporale cu limbi stră
ine"... 

Bată spiritul, de care sunt ani
maţi „luminătorii" gintel Arpadine-
Mozaice ; eată spiritul ce represintă, 
ce propagă cel meniţi să propage lu
mina, adevörul şi morala în tinerele 
vlăstare. 

Spiritul legalităţii ş i minimul li-
[bertaţii constituţionale, pentru dască

lul şovinist este : spirit concesiv ma
ghiar, — pe care practica constitu
ţională maghiară de altfel a ştiut să-1 
eludeze ; propagatorii iubirel vëd limbi 
străine în nemaghiaril din această 
ţeară, deşi suntem în veacul X X şi 
deşi există o lege a egalei îndreptă
ţiri a naţionalităţilor în această ţeară. 

Nu le este nici lor de sjuns, că 
acea lege nu se respectă în era 
„legi i . . ." Széli? 

Rèsboinicï ce sunt şi cum sunt 
însă şoviniştil, unii peste alţii şi toţi 
împreună, nu vëd cât de adânc is-
besc In interesele vitale ale ţorii, 
nu-'şi dau seamă, că prin minciună, 
prin usurpare, distrug elementele mo
ralei — şi unde nu este morală, basa 
vieţii, atât individuale, cât şi generale, 
se resbună însăşi firea, a cărei rës-
bunare amarnic o vor suferi-o cei-ce 
au abusât şi abusează de dînsa. 

Astăzi mal merge încă urciorul 
şovinist la apă, dar nu-'i va lipsi 
sfirşitul de-a römásé numai cioburi. 

Adunarea Şerbilor. In ziua de 18 
August Serbii din patrie au ţinut adunare 
poporală la Beclcherecul-Mare, tn vederea 
eonvoeărsl Congresulnl lor bisericesc. Adu
narea a fost foarte imposants, luând parte 
peste şapte mii de oameni. Dl Zavisits, in 
n u i n ^ comisranel < organisAtoare de?shiäfcr 
adunarea. Intâiu de toate, se trimite o te
legramă omagială Majestaţiî Sale la Ischl, 
— apoi medicul din Panciova, dl Akxici 
facejieunoscut scopul adunărel. După o scurtă 
discuţie se primeşte proiectul de resolu-
ţiune, prin care se prevede delegarea unt! 
comisiuni de 12 membri, cari să intervină, 
prin guvern, la Majestatea Sa, în interesul 
convocare! cât mal grabnice a Congresului 
Apoi se aleg delegaţi următorii d nil : Paul 
Eremicï, N. Cossovatz, Dr. MuHtzhj, Dr. 
Ilid, Dr. Iovanovicî, Dr. Davidoviä, Dr. 
Petrovid, Liubomir Pavlovid, Novicid, Dr. 
Alexid şi Andrei Hatzic. 

Au sosit la adresa Adunărel 70 tele
grame de felicitare. 

• 
.Mână străină în Tat ra" . Tot de 

cutropire, de copleşire străină se vaetă corn 
patrioţii noştri maghiari, cari umblă după 
„imperialism maghiar'. Se vaetă mereu har
nicii şi puternicii „patrioţi', că până şi acasă 
lise ia apa dela moară — cum vine vorba. 
Pe căni ei umblă să maghiariseze pe... -Slo
vacii din America ! 

Politică fără cap ! Şi unde nu І cap, 
val de picioare. 

Eată de ex. cum se jăluieşte .Hszánk, 
într'o notiţă sub titlul de mai sus: 

.Capitalul străin conţii uă de a cuceri 
ÜDgaria de Nord, tn mod paclnic, liniştit şi 
cu atât mai temeinic. De data aceasta este 
vorba de Tatra, mândria ţinutului de Nord, 
Mecca de vară o mii de vizitatori, pe care 
a ochit o principele Hohenlohe şi şi-a şt 
câştjgat-o In mare parte. Prima aehisiţie 
s'a fócut cu mulţi ani înainte ; dar de-atuncl 
s'au adăugit altele noul şi noul, aşa că 
astăzi sunt ale lui Hagi, Împrejurimea lacu 
lui Porad, şi Javorina. Afară de aceasta, 
Hohenlohe nu e numai singur. Aşa că 
Tatra, care вѳ găseşte şi In coroana sfântă, 
din punctul de vedere al dreptului de pro 

prietato cu încetul ajunge pe mâni străine, 
şi Germanul va fi domn acolo (Bine că 
nu jidovul! R.), după-cum tn multe părţi 
e domn şi astăzi. Influenţa străină se va-
liditează şi pe terenul social. Asilul din 
Poprad e făcut de principele Hohenlohe, cel 
din Felkavölgy, de Germani silezieni; nu 
este deci de caracter maghiar, precum şi 
tutre viai atori sunt foarte puţini din viţa 
lui Arpál. Aşa ne cade din mâni acea 
supremaţie (sîc ! R.), pe care chiar aci, la 
graniţă, ar trebui s'o păzim aşa de trează". 

Cum vedem, în loc de a fi recunoscători 
întemeietorilor de frumoase instituţii, şo
viniştil se întroc în a face... din ţintar 
armăsar. 

Dar, de ocamdată se aleg cu .spaima' ; 
dacă vor négligea însă ţeara, rosturile ţeril 
şi popoarelor ei, cu aceeaşi „părintească 
bunăvoinţă* ca şi până acum, — ии vor 
ajunge prea îndepărtaţi de faliment. Şi ce e 
drept, se pare că nu vor să se cuminţească, 
să ajungă la judecată, procedura normală, 
firească, până nu vor da cu capul de toţi 
pereţii. 

Când vor înţelege odată, că de geaba umblă să 
acapareze totul pentru stomachul ^patriot", 
urmând pentru aceasta să lupte pentru distru 
gerea celoralalţi cetăţeni ai terii ? Distrugênd pe 
alţ'i, nu se vor întări pe sine, ci vor face 
loc străinillor, jidovilor îndeosebi : atâta re
iese şi se dovedeşte din .munca patriotică*. 

•' '• Cap, .patrioţilor", nu gură! 

BLASFEMIATORIi. 
Cu ocasiunea zilei de 20 August, 

în care se prăznuieşte Sf. Ştefan în
temeietorul regatului creştin al Un
gariei, presa maghiară se ocupă 
de importanţa şi figura primului rege 
— care primise acum 9 0 0 de ani In 
dar delà Impëratul din Constantino-
pol coroana regală, cu care şi astăzi 
se împodobeşte capul regelui Unga
riei. 

Culorile în cari şoviniştil caută 
să redea pe marele rege, încre-
ştinătorul poporului lor, pe cât va
riază după diversele ziare, făcându I 
unele agrariam, altele naţionalist-ma-
ghiar (şovinist chiar !) — risum tene-
atis — altele catolic prin excelenţă, 
pe atât de mult dovedesc incapabili-
tatea şovinistulul de a vede până şi 
trecutul altfel, decât prin prisma uto
piei ideei de stat maghiar ; incapabili-
tatea de a vede altfel, decât mânecând 
din punctul de vedere de gaşcă, de 
coterie. 

Inveţătură din trecut nu ştiu să la 
Maghiarii, căci nici să cunoască trecutul 
în reala sa formă nu se trudesc ; să 
falsifice trecutul însă, sunt meşteri. 

Nu ne vom opri asupra diverse
lor aberaţiunl de expuneri din şirul 
accentelor serbătoreşti ale presei ma
ghiare. Dar credem că va presinta 
destul interes să arătăm o voce de 
răsvrătit, resvrătit ca şi faţă cu pre-
sentul tot aşa şi faţă cu trecutul, — 
ştiind că cine îşi insultă, îşi blasfemi-
ează strămoşii : imbecillum est. 

Batä-сѳ scrie „Magyar Sző' 
spre „Regele Stefan" : 

de-

. . . După-cum şi tn timpurile mal r-ouî 
se tntomplă, cu bărbaţii de stat, ca şi сч scrii
torii, cari conduc vieaţa naţiune! ; şi el (8f. 
Ştefan) a primit crude, neconsumate, resul-
tatele gândirel din străinătate. Şi a pustiit 
ce era naţional (maghiar) ca să-ş! poată în
temeia puterea sa regească. De aceea s'a 
aliat cu papa şi s'a iacuscrit cu sfânta Îm
părăţie . . . 

. . . In Ştefan par'c'ar fl pierit cu 
totul sentimentul naţional. (La anul 1000, 
când nu sa ştia de naţionalism 1 R.). 
L'au crescut străini, soţia 'i-a fost germană, 
apropiaţii şi sfetnicii Germani . . . 

. . . Era om puternic şi violent, care 
se îndrepta spre scopul gen fiind fâră 
Indurare, spre scopul seu, care e ra : să 
prefacă ţeara tn creştină. Acestui scop 
'i-a jertfit totul, ' i a jertfit până şi naţi
onalitatea s a . . . Numai un astfel de om a 
putut că facă acea faimoasă declaraţiune : 
.o stăpânire a unui singur neam şi a unei 
singure limbi e slabă şi fâră pu'ere*... 

. . . tn regele nostru era omorît omul 
ungur . . . 

Credem că e de ajuns cât am 
reprodus, pentru a putè conchide ; ai 
conchidem într'o formă mai glumeaţă : 
Că mal bine ar avea Maghiarii acum 
un bărbat politic ca Sf. Ştefan ; sau să 
fl avut în locul lui Sf. Ştefan, acum 
900 de ani, un rege ca Banffy, păgân ; 
căci în amôndouë aceste caşuri ar fi 
fost mal bine pentru a z i . . . 

Ce mai bătaie de joc! 
.Egyetértés* are un corespondent îa 

Bucureşti, care îşi b i te joc îatr 'ua mori ce 
trece peste ori-ce margini, ds naivii ko su-
thiştî cari ÎI prătesc pentru . servic i i le сѳ 
le face. 

Eată cu . ce împuie capul zăpăciţi
lor iudeo-maghiarl stmbriaşui lor bucure-
ştean : 

Actualii miniştri liberali, d nii G Pa-
ladi şi 1. Brătianu, ci că ar fl complotând 
tn contra Dinastiei române, In tovărăşie eu 
.dujmanul declarat al Dinastiei, C. Mills', 
directorul ziarului Adevörul. 

Ne e milă de bietul .Egyetértés'', că 
a căzut tn capcana şarlatanului sëa Moritz-
extern; de acea tl luminăm prin urmă
toarele : 

.Dujmanul declarat al DINASTIEI ro
mâne" dl C. Miile, zis şi Milu-Copilu, di
rectorul luî Honigman, Brau3tein, io тт$ц й 
lui Iţig Rubinstein etc. toţi pub' ieş ' î , ră, 
muni" la .Adivor', — dl Miile, *n sfîrşit-
flind că se arropie cu prăvălia sa jidovească, 
zisă ziar rămun, de faliment, ca să 'şl crească 
vtnzarea gazetei, cu gândul că doară doară 
tşi va pute stoarce sumele necesare pen
tru îndulcirea creditorilor, inventează lu
cruri de sensaţie nebună. 

— Cumporaţi mö rog ,Adivor* ! . . . 
Eată explicaţia „complotului*. 
Morifz-ul bueureştean al lui Frânezi 

Kossuth tnsă tşi bate joc şi mai cu coarne 
de ignoranţa patronilor sSi, decât pă le 
raporteze simplu invenţia KAdevôruluI" ; 
căci le redactează un Intrig istoric al 
.antidinasticismului" liberalilor din România. 
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Liberalii — spune Moriîz — au pro 
clamat tn 1870 Republica in România. 

EI a'ş'i ! 

„Republica Ploieşti*, proclamată de 
odinioară juvenilul Candiano-Popescu, ta 
urmă adjutant al M. Sale Regelui Carol I , 
eroul delà Griviţa. 

.Republica Ploeştilor* nu aparţine 
istoricului politic al terii româneşti, ci — 
se găseşte In schiţele hazlii ale lui Ca-
ragiaii. 

Acelaşi partid liberal — continuă 
Moritz — a pregătit o revoluţie, la 1871, 
pentru lësturnarea Dinastiei, pe care .nu
mai Lascar Catargiu, de memorie neperi-
toare a fost în stare să o liniştească". 

.La laşi actualul prim-minislru Dimi-
trie Sturdza, unul dintre conjuraţi, a pro 
pus asasinarea regelui Carol*... 

Etc. 

Se vede cât de colo simpatia egyet-
ét.édişiilor, de dincoace şi de d.ucolo, pen
tru distinsul bărbat de stat român dl Limi-
trie Sturdza. 

Dacă o mână de studenţi au demon
strat contra Prusiei biruitoare asupra Fran
ţei (la 1871), liberalii erau de vină. Dacă 
nu piouă... liberalii sunt de vină — seri-
seEe odată şi ,Ade\ërul* dlui Miile. 

Dar' culmea bătăii de joc ce 'şl face 
corespondentul bucureşteau din gazduitorii 
prozei sale, este de a scoate pe îëyosatul 
Alexandru Beldiman, fost prefect al lut 
Cuza-Vodă, întemeietor al ziarului antidi-
nastic „Adeverul* (azi în mâniie lui Miiu) 
„salvator al Dinastiei", faţă cu i eauulaţn 
delà laşii 

O aşa cinică bătaie de joc de buna-
credinţă a röilor dala Egyetértés, nici că s'a 
mal pomenit. 

Confrate tn tiparniţă, nu-'i mal da 
Bubvenţie mişelului corespondent, care te 
face üe rîe; iţi el nu subscrie, aşa că toată 
murdăria il mergs pe o barbă de Kossuth 1 

Din Francia. 
Tîsita Ţarului. — Conflict serios cu Tureia 

Doue evenimente însemnate se anunţă 
acum deodată din ţeara Francezilor. 

Unul e : visita, ce Ţarul tuturor Ru
şilor împreună cu Ţarevna va face în cu
rés d Franciéi, poate chiar pe la mijlocul 
Iunei Septemvrie. Evenimentul e privit cu 
mult interes de toate statele snropene şi 
în chip oficios s'a raportat deja la Paris, 
in ziua 21 Aug ist n. După informaţiunile 
presei, Ţ v u i de astă-dată va visita numai 
oraşele Diiokirchen şi Rheim?, daria Paris 
nu va merge. 

Localanteiger din Berlin atacă cu Ear* dl Széli, ca ministru de interne, 
•lenta achitarea lui Sarafoff; organul barlint^ 4*pată ce rëspuns a dat comisiunei nedu-
prevede că au să reînceapăisprăvile sänge« merite: 
roase şi zice că guvernul bulgar a pregătit 
arhitarea. 

Ziarele „Kölnische Zeitung" şi .Mün
chener Allgemeine Zeitung" critică de ts tme-
n a cu asprime achitarea lui Sarafoff. 

Ziarul .Temps" din Paris comen
tând achitarea delà Sofia, zice că ea n'o 

.In spiritul disposiţiunilor cuprinse 
ta §. 167 al articolului de lege XV. din 
1899, care va intra în practică tn ziua ce 
urme. zu după disolvarea actualului parla
ment: nu e oprită intrarea notarilor comu
nali şi cercuali ta partid, comitete sau so
cietăţi, cari se ocupă şi cu chestii politice 
sau de natură electorală ; dar acţiunea lor 

să fio poate ultima fasă a chestiune! şi că щ a c e a f J t ă с а Ш а і е ш p e r m i ( J 8 ă a j u D g ă 

e prea puţin probabil, ca guvernul român m c o n t r a d i c ţ i e c u disposiţiunile clare şi 
să se declare satisfăcut. | o p r i t 0 a r e ale paragrafului citat al legii*! 

Ziarul semi-ofleios Allgemeine Zeitung 
zice, că scandaloasa achitare delà Sofia arată 

Presidentul Loubtt, intervievat de un I că Bulgaria aprobă politica de asasinate, 
redactor al ziarului .Eclair', a accentuat Ia acest grav moment trebue să se des-
cu multă bucurie impresia bună, ce vastea ch dă bine ochii asupra Balcanilor, căci ^е 1*тѴ I n t r e plecarea lui Bânffy 
despre visita Ţarului a produs In Franci» comitetul macedonean va deveni din nou r e a dlui Szèll la putere nu e 

Ce-ar avè să urmeze de aci? — Ni-
pare, că numai alegeri curate nu. Altfel 
cum s'ar şi putè una ca as ta ' 

şi despre fructele alianţei cu Rusia, alianţă | periculos 
— zice, — care a înlesnit Franciéi reali 
sarea programului ei în China şi care din 
nou va fi sancţionată prin această a doua 
visita a Ţarului Nicolae pe pământul fran 
cez. Un politician rus, intervievat de ziarul 
.Оаиіоіз', a zis, că Ţarul află necesar să 
reîmprosfietezo lumii alianţa franco-rusă, ca 
o garanţie a păcii universale. Ca o nouă 
împregiurare iegaiă de această visita se 
aminteşte şi chastia Maro:ulul, care va fi 
acum obiect de discuţie şi despre care se 
va produce între aliaţi un pact special. 

nu. Aiuei 
? Intervalul 
inffy şi veni 
doar' atât d 

mare, pentru-ca dineul să echimbe chiu 
acum deodată cursul lucrurilor din ţeară, 
nici chiar în chestii electorale. 

SCRISOARE DIN BRAŞOV. 
BraşovJ/20 August 1901. 

Onorată Redacţiune I 

Lumea românească s'a ocupat mult 
timp şi foarte dea cu afacerile bisericei sf. 
Nicolae din Seheiu. Nu vreau să discut 
acum, întru-cât sunt adevărate ori ba acu-

U L T I M E Ş T I R I . 
Manevrele ruseşti. 

Petersburg, 22 August. Perechoa ini 
perială, Ţarul şi Ţarevna, au plecat astă 
din Jamburg la marile manevre din Nan» 
de unde se vor întoarce mai apoi 

sele, ce se aduc cercurilor conducötoare | Peterhof, 
Cu data de 211. c. n. se telegrafează I delà acea frumoasă şi brg*tă biserică. Më 

din Paris, că la sosirea în Dinkirchen, m i r Ш Ѳ 9 І că aceeaşi lume românească nu 
(.ăreenea imperiala rusească va fi primită interesează Bbwlut nimic de afacerile bi-
cu mare solemnitate, avêad să fie de faţă sericei sf. Treime din Braşov-Cetate. Căci 
flota franceză de Nord, sub conducerea acea biserică nu eete tocmai bogată, I D U r Küger a fost primit în audient 
admiralulul Menard şi compusă din doue dar' totuşi »flându-so în mjlocul cetăţii, e j a Ţarul, c a r e s ' a r fl aretat foart 
mari vapoare chirasate şi din 11 în 

Ţarul pentru Buri. 
Bruxella, 22 August. Se ştie, c 

zilele trecute secretarul presidentulu 

crucişătoare; ear' pentru siguranţa înal
ţilor oaspeţi aliaţi, linia ferată deia Dün
kirchen până la Compiègne va fi de-a 
lungul păzit! de cordoane militare. 

Toată presa franceza şi rusă în-
Umpină cu mari simpatii noua visita a 
Ţarului pe pământul Franciéi şi 'I atribue 
mare importanţă politică. 

La Compiègne Suveranii ruşi vor fi 
încvartiraţl îa vestitul castel, unda odi 

In ochii tuturor. La biserica aceasta de i binevoitor cause! Burilor. Eai 
mai multe luni comitetul e mane, epitropii a C u m ce raportează mal nou ziart 
lipsesc eu denevlrşire şi nimeni nu face | UL'Indépendance Belge* 

Din România. 
Atitudinea faţă cu Bulgaria. 

Se Aduce ştirea, că In cuiênd consiliul 
de miniştri va lua în desbatere un memorând 
redactat do ministrul de externe şi cel al 
justiţiei. Memorandul вѳ ocupă de recentele 
evenimente din Bulgaria şi dovedeşte, că 
din punctul de vedere al păcii, încrederea 
In liniştea din Balcani, In urma încordărilor 
dintre popoarele sale, este sdruneinatö. 
Bulgaria, ca stat organisât, nu ţine senina 
de regulele internaţionale şi nu ia în consi
derare ieclamaţiunile diplomatice obicinuite, 
iômanônd astfel ilusoril disposiţiile luate 
pentru asigurarea liniştel şi păcii. Vorbind 
despre relaţiile din Macedonia, memorsndul 
accentuează că în Bulgaria r e p r é s e n t a i t 
forţei publice e în contrase cu dorinţele 
poporului, sau ÎI este aliată îa secret, 
deoare-ce agitaţiile n'au încetat nici in 
Bulgaria, nici îa Macedonia.; 

România declară, că ia la cunoştinţă 
încheierea procesului sflrşit cu achitarea 
lui Sarafoff; ia la cunoştinţă declaraţiunea 
guvernului bulgar, că prin judecarea pro
cesului s'a dat satisfacţie României ofensate. 
Dar' îu interesul şi pentru apërarea in 
toreselor României şi intereselor naţionale 
româneşti va lua mësurï, în cercul вёи 
de competenţă. România 'şi a făcut datoria 
când a atras atenţiunea puterilor asupra 
trebilor ce se petrece în jarul Macedoniei. 
De-acum nu mal are nici o lëspundere in 
această privinţă, ci puterilor le lëmâne 
datoria de bupraveghiere. 

шсі un pas, ca lucrurile să se îndrepte, in 
Dumineci şi la sorbători c u tasul umblă I • I q cercurile apropiate de Ţ*rn 
clisierul, un vai de el, de ţ i e ruşine de Nicolae se svoneşte, că acesta în eti 
streinii, cari cercetează sfânta noastră bise- r ê n d v a a v é s ă tracteze cu împërak 
rică. Luminele le vinde o baba, cum vrea Wilhelm al Germaniei în interesul cam 
. t u n poate. O mulţime da cradii-cioşi ă m \ B u r i l o r ' Cu prilegiul Călotor iel aalt 
România cercetează vara biserica noastră î u Francia Ţarul va avé întâlnire 
şi n u i cine să-i conducă la locurile mai de in- C M presidentul Krüger, pentru-ca 8 
teres pentru ei. Asfel biserica are chiar şi per- fie precis informat despre caus 

nioară a petrecut mal mult timp nefericita I der rcaeriale. întrebăm cu respect pe Vene- vitejilor buri. Numiţii monarcl 
regină franceză Maria Antoinette, şi unde r a b Iul Consistor arehidiecesaa, până când fac totul — zice foaia belgiană, 
li-se vor araugaa cu multă pompă saloanele | V a mal suferi lucrurile acestea la fruntaşa | pentru-ca rëaboiulul buro-englez j 
castelului. 

Deodată cu această ştire îmbucurătoare 
pentru cele doue mari naţiuni aliate se 
smunţă şi un al doilea eveniment: un 
conflict foarte serios ivit tocmai asum îatre 
Francia şi Turcia, pentru chestia staţ;Unil 

biserică din Braşov-Cetita ? 

Un credincios din Ce ia ie. 

'i-se pună capët. 

Bani ii oui. 

de debarcare la ţermul apelor turceşti, 
Stambul. 

la 

Chestia e ajunsă la aşa stadiu, că 
ambasadorul francez la Constautinopol, 
Gonstans, a predat deja Sultanului un 
ulti.nat cu declaraţiunea, eă până Luni la 
ameaz! aşteaptă rëspuns decizëtor. Ear' 
până atunci, dupăcum se telegrafează din 
Paris, încrucişătorol francez Cassard a 
pornit spre ţermuriî turceşti şi că o în 
treagă flotilă franceză stă gata să plece pe 
urmele numitului v%por. 

Delà rëspunsal Porţtl depinde — se 
zice, — ca conflictul să nu ia dimensiuni 
mal mari, cari ar putè ş l a b ă urmări din 
cele ms! serioase. 

Notarii la viitoarele alegeri. 
Nu se ştie, cam cum anume va pro 

ceda dl Széli, ministruî-president al „legii, 
dreptului şi dreptăţii ' la viitoarele noue 
alegeri. După unele ştiri îmă, cari se re-
suflâ d b ja prin presa „patriotică", nu prea 
inspiră nici d-sa mare încredere, de-a şi 

Budapesta, 22 August. .Banca AuBh 
Ungară" a hotărlt, ca cu începutul lue 
8eptemvrie să revoce bancnotele de 10 flori 
şi să le înlocueaecă cu galbeni de 20 corooi 
Afacerea a înaintat astfel, că, probat 
oficianţii statului din 1 Septemvrie curej 
vor fi plătiţi cu bani de aur. 

face, precum a promis până acnm. 

Din străinătate. 
Presa străină şi achitarea lui Sarafoif. 

Achitarea marelui criminal Sarafoff a provo 
cat un viu res ns în toate cercurile politice 
europene. 

v Tribuna" din Roma publică uu articol 
violent contra achitărei delà Sofia a lui 
Sar&fcff şi a celor-lalţi. 

Chili şi Argentina. 
Londra 22 August. Lui ,TMÎ | 

'i-se depeşează din Buenos-Ayres, 
Fibirëil şi notarii din provincie totdeauna I ministrul de externe a confirmat 

'şi-au «vot până acum rolul» lor însemnat d i £ M a f ţ î - g e n a t u l u î c a „ 
în actul alegerilor parlamentare, şi prea a , ' w , , ' . 
fost mare razlmul g u v e r n a n ţ i într'Inşii, e e l e d o u ö r e P u b h c ï 8 a f ä C u t î n V 0 I t l 

decât ca aşa, cu una, cu doue, să renunţe P«n care amêndoue părţile se obli 
la a lor „cooperare" tocmai Măria Sa dl ca până la resolvarea conflictului 
Széli.. graniţă nici una să nu-'eî sporea 

Aceasta se pare că reese şi din o | materialul de rößboiu. 
ştire mai nouă, ce se poate ceti pe pag'na 
a doua a numëruiui de Joi al guvernamen
talului iBudipesti Hirlap'. 

Sub titlul .Notarii în partidele poli
tico", numitul ziar are 4decă următorul co
municat, ce 'i-se trimite din Lipto Szt.-
M klos : 

In comisiunea administrativă s'a pro-

Căletoria Ţarului. 
Paris, 23 August. Consiliul 

miniştri se întruneşte azi, pentriil 
hotărî asupra naosurilor de luaţi 
incidentul visite! Ţarului în Prani 

Din Francia Ţarul va plecai 
testat din partea oposiţiei, că în comitetele j)armstaăt, şi se crede, că el va » 
executive electorale ale partidului liberal ^ t o a n m f t Q l n t a l n i r e şi cu împin 

Marele ziar zice că guvernul bulgar s'au ales şi notari comunali. In urma ace- . . 
se face complice al asasinilor. Europa vede steia, comisiunea sdmistrativă s'a adresat 
cu durere, că statele balcanice n'au înveţat ministrului de interne, cerôndu-'i părerea 
nimic din exprienţa trecutului. I îa causă. 
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Meniţiunea şcoalei poporale 

în raport cu ocupaţiunea 
poporului. ф 

î a împregiurările, în carî trăim 
azi, venitele na pot acoperi spesele 
traiului modern. An de an, ba chiar 
zi de zi, societatea omenească îmbră
ţişează tot mal mult luxul în ale tra
iului şi în ale îmbrăcămintei. Suntem 
acolo, că şi omul cel maî serios şi 
mai adănc cugetător, t rebue să ţină 
cont de aceste scăderi! ale omenimiî, 
de cumva nu voeşte a se expune 
batjocurii şi desconsiderării semeni
lor SEI. 

Bine ar fi, când aceste scăderi 
n'ar cere jertfe materiale. Căci în 
caşul acesta ne-am abate cel puţin 
delà meniţiunea omului, ce 'i-s'a de
stinat prin creaţ iunea sa. Pericolul 
sta însă tocmai în împregiurares , că 
aceste toane cer jertfe, şi încă jertfe 
foarte mari, pentru susţ inerea lor. 
Un lucru, ce duce pe om sigur la 
ruină ! 

In astfel de împregiurarl , indivi
dul nu e capabil a produce prin 
munca sa atât, cât t rebue să con
sume. Ear ' urmarea e, că nu e mul
ţumit cu soartea sa, ci lamentează 
pururea şi caută căi şi mijloace, 
pentru a-'ş< câştiga matériáin! nece
sar la nutrirea acestor lipitori, ca cu 
atât mal iute să-'l consume sîuiburele. 
vieţii lui. 

Defraudările şi înşelăciunile sunt 
la ordinea zilei. Acestea sunt numai 
unele din legioanele, ce n 'au eşit şi 
poate că nici nu vor eşi vre-odată 
la iveală. Suntem acolo, că se de
clară de neban omul, ori cel puţin 
de om nepractic, de cumva îmbiân-
du-'i-se ocasiunea, nu înşală, nu defrau-
deaza, ori nu fură, pentru a-'şl face un 
traiu mal bun şi mal uşor din munca 
şi sudoarea aliuia. Ear ' această pa
timă e un verme neadurmit, care 
roade sigur la destrămare» omenimiî. 
Şi ca lumea să scape de acest sfîr-
şit ruşinos, t rebue să efârîme, cât 
mal curênd capul acestui verme pe
riculos ! 

Eată chemarea şcoalei şi a so
cietăţii ! 

Ne svêrcolim ca peştele în mreje. 
Recomandăm fel şi fel de ocupaţi uni, 
pentru a câştiga tot mal multe pa
rale. Uităm însă, eă prin aceasta 

Foc siî poporale. 
(Din Mâna ëu). 

Frunză verde de pe spine, 
Ascultat*, feciori, de mine, 
Că vë voiu înveţa bine. 
Cârd veţi merge să peţiţl, 
La parte nu lăcomiţî, 
Cum am lăcomit şi eu, 
Şi m'o bătut Dumnezeu. 
C a m lăcomit Ia ogoare 
Şi-am luat spaimă la cioare, 
Şi-am lăcomit la arg nt, 
Ml-am luat mie urît. 
Şi-am lăcomit la mătasă 
Şi băgai pe dracu 'n casă. 
Ogoru l'am semănat, 
Da de htdă n'am scăpat ; 
Holda m'o bătut o ghiaţa, 
Şi h'd j.-'ml mancă vieaţa. 
Boii 'i-am ţipat la munte 
Ş'or vint cu coarnele rupte, 
Argintii mai şed In ladă 
Şi h da şade pe vatră, 
Ca ş'o claie negreblată. 
Fcgi, юёі hîd*, do pe vatră 1 
Baio zëu că's cununată 
Şi de capul tëu legată; 
Că popa m'a cununat 
Şi tata bani că mi-o dat. 

Frunză verde dî pe rit, 
Lăcomit-am, lăcomit, 

n'am făcut mult serviciu societăţii, 
cât timp luxuluî nu 'i-s'a tăiat răde-
cina. Ba, îndrăsnesc a zice, că prin 
aceasta chiar se întăreşte, în loc să 
slăbească. 

Din nefericire, vermele acesta a 
Intrat şi consumă binişor şi agoniseala 
poporului de rînd. De aicî apoi rui
narea luï. Tinerimea din comună îşi 
frëmênta capul cu arangearea de con
certe şi baluri. Şi e mare ambiţiunea 
arangeatorilor, de cumva le succede. 
Aşa în anul prim. în al IUea lasă 
mal bucuros cucuruzul nesupat, decât 
să nu se pregătească de concert în 
o mesura mal mare ca în anul trecut. 
Succes apoi şi de astă-dată, li-se cu
vine doară şi lor a bè nişte pahare de 
bere şi a fuma nişte sugari „dom
neşti". Că doară vor fi vëzut el pe 
preot, înveţător, ori pe alt inteligent, 
cum 'şi-au petrecut la acel concert. 
Şi apoi astfel dedat, venitele sale nu 
sunt suficiente, pentru a satisface 
pretensiunilor luï. 

Nefiind rodul ostenelilor sale 
proporţionat cu spesele, trebue să se 
ruineze. De aicî sărăcia lui, vëzênd 
cu ochii. Eiir' această sărăcie ne-a 
pus pe gânduri şi nu ştim cum şi în 
ce formă s'o delăturăm. Nu ştim şi 
nu putem lovi cuiul în cap ! 

Astfel îngânduraţi, recomandăm po
porului fel şi fel de ocupaţiunî late
rale, pentru a-'şl câştiga un nou isvor 
de venit. Şi când recomandăm acea
sta, tâbărîm asupra şcoalelor popo
rale, ori, mai bine zis, asupra înveţă
torilor, învinovăţindu-'i, că nu-'şl fac 
în direcţia aceasta datorinţă lor 
deplin. 

Omul, care a trăit şi s'a invertit 
între popor, 'şi-a câştigat convinge
rea, că poporul îşi întocmeşte ocu
paţiunea după capacitatea panica
tului de а produce, după climă şi 
chiar se acomodează foarte mult după 
natúréiul sëu. Moţul nu se ocupă cu 
vieritul, pentru-că teritorul, pe care 
t răeşte , nu e acomodat pentru acea
sta. El face ciubăre în mesura mare , 
fără ca să fi înveţat în şcoala po
porală, împregiurările 'l-au construis la 
aceasta. Aşa Moţul, aşa eltul ; fiecare 
'şi-a întocmit ocupaţiunea sa după îm
pregiurările, în carî t răeşte. A cere 
însă, ca toţi să se ocupe cu tot soiul 
de ocupaţiunî, însemnează a face 
de toate şi nimic. Lucru! de căpete
nie e, a lucra un lucru şi b ine; a-'i 

Lăcomilu la doue vaci, 
Luai hida d n gäzdacl. 
Dimineaţa, când se scoelă, 
Penele din cap Ii sboară; 
Ieseafară 'n conciu gol, 
Vacile fug din ocol, 
Că so tem c ă i moartea lor. 
Ea ar merge să le mu'g*, 
Vacile o iau la fugă; 
Hida merge să lo 'ntoarne, 
Vacile o iau în coame ; 
Hida dă la vaci costreie, 
Nici aşa nu vreau să steie. 

La fata care-I gîzdacă, 
Lucrä-і satu de-o Îmbracă ; 
Lucră-i una, lucră i doue, 
Până-'i fac cămaşă nouă ; 
Lucră-i douö, lucră-I trei, 
Până i fac cămeşă, ei ; 
Pe mâneca ei aleasă 
Lucră-i dote zeci şi şasă. 
Pe poalele ciueurate 
Lueră-i se tu jumëtate. 
Câtă-i deia brâu în sus, 
Trei mësuri de cucuruz ; 
Câtă-i delà brâu In jos, 
Trei möíuri de grâu frumos. 
Tăietura de pe poale 
Şapte iţii de unsoare; 
Puiţiî de pe spătoiu, 
Şapte iţii de oloiu. 

şti valora, ear' mai pre sus de toate 
valoarea lucrului sëu s'o ştie preţui ! 

Oamenii îşi câştigă cele de lipsă 
pentru vieaţă pe trei căî : prin eco
nomie, industrie şi diregëtorie. Şi cât 
timp se ţine fiecare strict de mese-
rin sa, e cu neputinţă, ca lucrurile 
să nu-'I meargă bine. E a r ' î n cas con
trar, In loc de oameni experţi , vom 
avè numai nişte maistorl-strică. 

Езопот і а îşi are ramurile sale 
diferite, şi — după cum am zis — 
flecare ram se cultivă acolo, unde 
împregiurările o permit aceasta. Căci 
nici decum nu se pot acestea cul
tiva de-odată de unii şi aceiaşi lo
cuitori, pe unul şi acelaşi teritor In 
forma cerută. înţeleg ramurile ace
lea, cari nu stau In nemijlocită legă
tură în lucrarea pămentulul. 

Nu odată se învinovăţeşte popo
rul, că nu se ocupă îndeajuns cu le-
gumăritul, pomăritul, albinăritul cu 
lucrul de mână etc. Poporul învino
văţit, ear înveţătorul ocărit ! Eu cred, 
că nu ѳ îndreptăţită această ocară. 
Nu, pentru-că, dacă împregiurările ar 
permite aceasta, de sigur că şi popo
rul nostru s'ar ocupa în mesura maî 
mare cu legumăritul. Experienţa însă 
i a arëtat, că silinţa iul în această 
direcţie e fără resplată. Fie că teri-
torul e neacomodat pentru cultivare şi 
vai arare, fie că nu convine cu natúré
iul sëu, care joacă un rol foarte însemnat 
în ocupaţiunea omului. Nu numai atât. 
Poporul nostru, mal-mare parte, ocu-
pându se cu lucrarea pămentulul, a-
ceastă ocupaţiune nu-I permite a perde 
timpul şi cu alte ocupaţiunî Căci rar 
auzim poporul plângêndu-se, că n 'are 
ce lucra, decât că lucră continuu, şi 
totuşi nu vede nici un spor. Va să 
zică, nu ocupaţiune II t rebue, ci maî 
mult pricepere, de a-'şl şti întocmi bine 
trebile în ocupaţiunea sa. Ear acesta 
buna întocmire aparţine ageririî minţii 
lui prin şcoala poporală. 

In părţile, unde poporul n 'are 
ocupaţiune peste vară, acolo nici 
ceapa nu se face. Ear unde aceasta 
se face, acolo plugarul, cu întreaga 
lui familie, îşî are In tot-deauna ocu
paţiunea sa. Şi de sigur Intr'o zi mal 
mult va câştiga, decât cu legumele Iul, 
în casui, când toţi s'ar ocupa în mare 
cu cultivarea lor. Zic In mare, pen
tru-că în mie mal tot plugarul sea-
menă, cât are lipsă pentru casa Iul. 

Frunză verde nucă saeă, 
Dragă mi-e fata seracă, 
Că ea lucră de se 'rabracă, 
Şi la mine, şi Ia tine, 
Şi se 'mbracă foarte bine, 
Şi la popa câte-odată, 
Numai să capete plată. 
Dar' fata găzdacului, 
Dă-o 'n mâna draculului; 
Cum se scoală, coată 'n oală, 
N'a rëmas nimic de asară ; 
De vede că 'n oală nu-I, 
Iute o ia şi-o pune 'n cuiu; 
Se duce pe uşă-afară, 
Se bsgi 'ntraltă cămară; 
I ar pica bine la rtnză, 
Să mance lapte şi brânză. 
Dacă ea se hărăneşte, 
Se culcă şi hodieneşte; 
Pe sub ea-'şi aşterne un sac, 
Zice: lucre cel sërac. 

Culese de : Terenţiu Tonta. 

ÎN TRANSVAAL. 
Unul din confraţii presei parisien» 

domnişoara Marga du Puyssanniéres. a 
comunicat .Analelor Politice" curiosul do
cument, pe care'l dăm In traducere. Acesta 
e un jurnal din căietoria unei fete, domni
şoara Armande de la Barge de Certeau, 

Cunosc ţinuturi, unde ocupaţiu
nea principală a poporului E ALBINĂ
ritul, pomăritul, vieritul etc. Ş I apoi 
şi aceştia, ca Moţul cu CIUBĂRELE luï, 
întrec cu experienţa lor pe ORI-care 
om teoretic. Ca om de specialitate, 
s'a interesat de cultivarea acestui ram 
şi 'şi-a însuşit cunoştinţele NECESARE 
delà semenii sei, fără-ca SĂ FI CĂL
cat — poate — vre odată PRAGUL şcoa
lei. Carecteristica e însă ŞI LA ACEŞTIA, 
— ca şi la agi icul tor : „tot lucrăm, şi 
spor nu mal vedem" ! 

Se cere însă cu stăruinţă, ca 
cultivarea acestor ramuri ale econo
miei să fie îmbrăţişate pretutindenea 
de poporul român. Cerere foarte la loc. 
E la loc, în cât ţinteşte la BUNĂ-sta-
rea şi înflorirea poporului. DECÂT nu
mai că această dorinţă RËMÂNE tot 
numaî dorinţă acolo, unde TERITORUL, 
ocupaţiunea şi împregiurările NU sunt 
priitoare pentru aceasta. EAR MUNCA 
înveţătoruluî în acest cas ar fi o 
muncă deşeartă. 

Am mers însă şi mal departe . 
Tot ţintind la îmbunătăţirea stării ma
teriale a poporului, s'a ÎNCERCAI şi 
S3 încearcă şi azi şi încă ÎN mesura 
mare, a vîrl în şcoala poporală ŞI ÎN-
veţămontul profesional. PREOCUPAŢI de 
această idee, uităm, că SCOPUL ŞCOALEI 
poporale nu e de a creşte OAMENI do 
specialitate. Aceasta e MENIŢIUNEA 
şcoalelor de profesiune. ŞCOALA POPO
rală are a creşte numai om. MENIŢIUNEA 
eî este a pregăti pe om, PENTRU-ca 
la timpul eëu, dedicându SE UNEÏ OCU

paţiunî speciale, să-şî poată ÎNSUŞI CU 
uşurinţă acele cunoştinţe. SCOPUL EL 
ѳ a pregăil terenul : a ara ŞI GRAPA, 
pentru-ca sëmênta, ce SE va ARUNCA, 
să prindă rădecinl trainice ŞI EĂ ADUCĂ 
rodurî îmbelşugate. D E AICI SCOPUL 
principal e agerirea MINŢII, PENTRU CA 
să-şi poată câştiga cu UŞURINŢĂ; CU
noştinţele sale de o PARTE, EAR d© 
altă parte , fiind dedat a judeca, e i 
ştie întocmi lucrurile sale SPRE BINE 
şi să poată t rece cu uşurinţu PRIN va
lurile vieţii acesteia. 

De altcum a pretinde PROPUNEREA 
Inveţămontulul profesional ÎN ŞCOALA 
poporală, însemnează a NU CUNOAŞTE 
peripeţiile, prin carî TRECE ÎNVËTAMÊN-
tul poporal şi a nu fi ÎN CURAT CU SCO
pul, CE-1 urmăresc ACESTE INSTITUTION!. 

Tinênd cont de scopul principal 
al şcoaleî, e imposibilitate A SE PRO-

care a făcut 'singure, în toiul rësboiulai, 
drumul delà lohanneâburg la Capo. A?ea£a 
pagini, luate din carnetul ei, constituie o 
pictură pătrunzetoare a dram«, si cărei 
teatru e nefericitul Transvaal. 

30 Iunie 1900. 
Acum cinci ani familia mea şi cu 

mine locuiam tn Iohannesburg, câ td isb acni 
groaznicul rëîbi iu. Cu câte-va IONI TÛAITTTI 
de Începutul ostilităţilor, urmam cu? sul d« 
medicină şi de chirurgie la spit?l, şi eând 
Crucea Roşie franceză forma ambulanţă h 
Iohannesburg, eu am fost printre ßcslea, 
cari am ajutat la organisarea el, şi nu am 
mai părăsit pe bolnavi şi răniţi timp de 
patru spre-zece luni. 

In Ianuarie trecut, contractata febra 
tifoidă la căpetâiul muribuuzilor. Foarte grav 
atinsă, am fost îngrijită acasă şi scăpată 
ca prin minune, dar când tn Maia ш voit 
să'mi reiau serviciul, puterile mă părl iUă 
şi, din ordinul doctorilor, a trebuit sä m l 
întorc In Franţa pentru a restabili o 8t*i*G 
naică sguduită de emoţiunile de tot soi' 1, рэ 
cari le Încercasem acolo. 

Am plecat Ia nvj'ocal regretelor, încre
dinţată prietenilor absolut siguri, căci dru
mul delà Iohannesburg la Сарэ e релсаіоа 
şi nimeni na ştia dacă vom aj.<; g& ne
atinşi, ţelul călătoriei noastre. 

Trebuia un oare-care cursgi pen'ruu a 
Înfrânta singură dujmanul, то&Леа, in 
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pune înveţămentul profesional în 
şcoala poporală. Ear urmarea ar fi, 
ca pe conta scopului principal al 
şcoalei am creşte nişte băieţi, cari 
ar şti împleti nişte coşerl şi pălării 
rele. Bar prin aceasta întru nimic n'am 
îmbunătăţit starea lor. Ba să zicem 
chiar, că ar înveţa perfect această 
rnuestrie. Nici în acest cas n'am fă
cut mult. Căci ştiind toţi face pălării, 
eine pëcatele le-ar eumpöra? Am »junge 
acolo, că şi cel puţini de azï, cari se 
ocupa cu împletitul lor, ar trebui să 
peară de foame ! 

Cel-ce voeşte a se ocupa cu a-
ceastă măestrie, perfecţioneze-se pria 
o şcoală de specialitate, căci şcoala 
poporală nu are această meniţiune. 
Să lăsăm, ca fie-care să-'şl facă da-
torinţa sa ; fie-care îa ale sale şi apoi 
putem fi siguri, că lucrurile necondi
ţionat vor merge bine. 

Dacă întru adevër îmi zace la 
inimă bună-starea şi înaintarea po-
î-orulul, atunci să stăruim din toate 
puterile şi prin toato mijloacele, de 
cari dispunem, a desvolta în popor 
simţul de emulare în toate întreprin
derile lui, ori mal bine zis: în întreagă 
viaţa lui să fie lucrator şi cruţător. Şi 
dacă se va lucra cu succes în această 
direcţiune, nu va mal cbveni necesi
tatea, de a stărui pentru propunerea 
înveţămentulul profesional în şcoala 
poporală, sau a recomanda fel şi fel 
de ocupaţiunî, pentru îmbunătăţirea 
traiului sëu. 

I. Grofşorean. 

Chemarea mamelor noastre. 
Cea maî frumoasă voibă 'n lume, 
Cel mal iubit, mal dulce nume 

E mamă. 

Sub soare nu-I nici un cuvent 
Atât de-adânc, atât de efânt 

Ca mamă. 

Aşa caracterisează geniala noa
stră poetă-regină Carmen Sylva cu
vântul „mamă". 

Sublim cuvent este „mamă". 
Sublim este cu atât mal vîrtos, 

cu cât mamele noastre au influmţa 
cea mal decizëtosre asupra formării 
caracterelor cutăreî naţiuni sau cutărui 
popor. 

Mamele noastre sunt factorii prim
ordiali în vieaţa educaţiune! şi in-

spaţ ul pe care îl traversarăm. Drumul este 
greu plin de accidente; ştiam că Buriî 
şi Erglfzil ocupau linia, că trenurile nu 
h JIR. g au la destinaţirane, decât graţia lui 
Dumnezeu, că vom fl fără îndoială atacaţi. 
Nu ne fâceam nici o ilusie, dar vezuserăm 
multe altele de mult timp, şi nici unul din 
acei cu cari plecasem n'a avut cea mai 
mică sfială în privinţa aceasta. 

Despre mine, anii petrecuţi în Africa-
de Sud, şederea la ambulanţă, vederea 
tuturor miseriilor fără nume, a tuturor în
cercărilor, a tuturor obstacolelor trecute 
ea iudräsnealä m'au înăsprit aşa de tare, 
încât acestea nu roä înspăiroentau. De 
altmintrelea, când ai t ăit în mijlocul aces
tui popor eroic, care se cheamă Buri, 
când ai constatat de aproape vitejia, cu-
ragiul şi dispreţul lui de moarte, nu po»te 
BĂ-'ţi mai fie teamă. Exemplul lui e cea 
mai frumoasă lecţie, care se poate da lumii. 

• * * 
La 30 Iunie 1900, douö ore seara, pă

răsirăm lohannesburgu). La gară furăm 
salutaţi de majorul Davis şi de câţi va ofiţeri 
superiori erglfzi, apoi tncungiuraţi de nume
roşi prieteni pe cari îi întrista plecarea 
noastră. Spre marea noastră mirare, trenu' 
care trebuia să ne dacă pe calea Capo, era 
un tren de mărfuri, compus din treizeci şi 
cinci trăsuri, dintre cari trei acoperite. 

Şi era Ia..mijlocul vereil 
Dar ce ne păsal ílai mulţi din noi 

plecarăm cu bucuria In eţtflat, şi, deia în
ceput, veselia domnia'printre căletori. Fie 
care se aprovizionase cu merinde, căci nu 
ştiam nici ceasul, nici ziua sosirii noastre 

strucţiunel noastre naţionale ; mamelor 
noastre le este eoncrezută acea 
chiemare sfântă, sub influinţa căreia 
înfloreşte sau slăbeşte viitorul naţiune! 
noastre. Deci, mare şi sfântă cbiemare 
au mamele noastre ! 

Istoriile toate ne arată, câte 
popoare mici şi neînsemnate au 
devenit cu timpul marî şi puternice ; 
şi earăşi câte popoare mari şi puternice 
au ajuns în stare de decadenţă şi 
nimicire veclnică. Şi dacă căutam 
căuşele acelor sorţi, ne vom convinge, 
că cel dintâiu rol la aceasta l-au avut 
mamele acelor popoare. 

Sub scutul mamei se deşteaptă 
şi desvolta acele talente şi geniu»!, 
cari fac epocă în istoria naţională 
a cutărui popor. 

Progresul şi avôntarea ştiinţelor 
şi a artelor noastre, toate se re-
oglindează în trecutul mamelor noa
stre. Tot delà mamele noastre 
atîrnă tăria sentimentului naţional, 
confesional şi patriotic. 

Câte exemple frumoase ne arată 
istoria şi experienţa de mamele po
poarelor, sub influinţa cărora s'au 
crescut cel mal însemnaţi bărbaţi ai 
veacurilor. 

Simţemintele religioase, morale, 
umane, estetice, intelectuale, naţio
nale, eroice etc., îşi au cu atât maî 
mult trăinicia lor în sufletul cutărui 
popor, cu cât mamele aceluia erau 
mal insuflate de chiemarea lor sfântă. 

De asemenea exemple, de mame 
adevërate, istoria noastră aminteşte: 
Elena, mama lui Ştefan-cel-mare, 
care-'I inspirase acele sentimente 
eroice de eroism, demne de Elini şi 
Romani; apoi Teofana, mama lui 
Mihaiu Viteazul; Roxandra, fiica lui 
V»sile-Vodă; Elena lui Petru Rareş; 
E l e n a lui Mihaiu-Vodă; Doamna 
Despina; Elena, mama lui Vasile 
Alexandri etc. 

De asemenea mame vrednice de 
amintit, în toţi timpii şi la toate 
neamurile au fost: Emilia, mama lui 
Vasile-cel-mare ; Monica, mama sfân
tului Augustin ; Antuşa, mama lui 
Ioan gurä-de-aur; Aurelia, mama lui 
luliu Cesar; Cornelia, mama Gra-
chilor; Agavista, m a m a lui Pericle; 
Penelopa, m a m a lui Telemac ; Veturia, 
m a m a lui Coriolan; mamele po
eţilor: Schiller şi Goethe; mamele 
o&menilor renumiţi ca: Napoleon cel-

în Capo, şi eram convinşi, că nu vom găsi j 
nimica In cale. 

Apoi veni scena mişcătoare a adiurilor. 
Trenul se puse în mişcare. Câte-va 

minute îacă şi totul dispare, rude, prieteni. 
Rë дй^егат singuri înaintea realităţii, a pe
ricolului. 

.Patru ore şi jumëtate".—Elansfontein, 
staţiune destul de importantă, la doi spre-
zece ehilometri de Iohannesburg, acolo sunt 
ambraşamentele pentru Pretoria şi Capo. 

Jumëtate oră de stat. 
La orele cinci, plecarea. 
Tovarăşii mei încep să numere baga

jele. Eu am trei cufere, saci şi doue valize. 
Trenul nostru merge repede. încetul 

cu încetul se întunecă ; trecurăm câte-va 
staţiuni păzite de Englezi. Ne iau drept priso-
nieri da rëiboiu sau expulsaţi. 

Câte unul ne întreabă da Pretoria şi 
Iohannesburg, pe cari nu le cunosc Încă, 
şi când, mai încrezëtori, le mărturisim, că 
suntem simpli căletori Intraţi în patrie, 
ne privesc cu ochi! în lacrëmi spunêndu ne : 

— Na-au adus în Africa-de-sud, ca 
sä luptăm cu Burii spunôndu-ne că, peste 
trei sau patru luni, îi vom înviuge. Sunt 
de stanei douö apre-zece luni, am suferit 
de foame, de frig şi de boală şi nimeni 
nu ne vorbeşte de căminele noastre! 

Unul din noi se uită la ceas. Şease 
ore şi jumëïate : e ceasul de mâncare, 
masa e pusă pe cufere. Plăcinte reci, PASERI, 
fructe, câte-va gărăfl de vin şi eată ne a-
ş^z^ţi înaintea uoui ospeţ substanţial. RS 
mâne d i ştiut, dacă vom puté continua 
drumul în timpul nopţii. 

mare, George Vashington, Michelet, 
Napier, Cuvier, Barnave etc. 

Dacă privim popoarele cele mal 
de aproape, ne vom convinge, că 
tăria lor naţională şi a tuturor lu
crurilor ce se ţin de ea, — sunt tot 
atâtea resultate strălucite de ale ma
melor virtuoase. 

Ferice de acel popor, ale cărui 
mame, cuprinse de dorul fericire! vii
torului copiilor lor, au de ideal : cre
şterea familiei pe căile moralei, în
ţelepciune! şi ale bunelor virtuţi. Prin 
o asemenea creştere sănetoasă, ge-
neraţiunea viitoare devine o genera-
ţiune puternică şi trainică; o gene-
raţiune, inspirată de inclinaţiunl pentru 
tot ce este bun, frumos, nobil şi ade-
vërat. In sinul unei asemenea naţiuni 
vom afla caractere adevërate şi trai
nice ca stejarul; cu dor şi sentiment 
puternic naţional şi confesional; cu 
teamă şi frică de Dumnezeu ; iubitori 
şi apëratorï ai lucrurilor virtuoase, 
unicele, ce conduc omenimea pe căile 
fericirii vremelnice şi veclnice. 

Este în deobşte ştiut, că toate 
apucăturile faptelor şi moravurile ma
melor rëmân drept moştenire şi ge-
neraţiunel viitoare, care va représenta 
tipul cutăreî naţiuni; şi ferice de 
acea naţiune, care, lipsită fiind de 
moravuri rele şi ruinătoare, înaintează 
pe căile progresului, şl spre întărirea 
aşezămintelor el naţionale. 

Orice sistem de educaţiune 
şcolară, nu va puté influinţa nici 
odată, nici nu va nimici acel germeni 
periculoşi sădiţi sub creşterea rea a 
mamei. 

Englezul Herbert zisese : 
„O mamă bună plăteşte cât o 

sută de înveţătorl". De aceea, dato-
rinţa mamei noastre este, ca încă de 
timpuriu, bine să îngrijească de cre
şterea fiilor — care , după rësplata 
ce i-se cuvine — va primi bine
cuvântarea sau blăstemul fiilor şi na
ţiune!. 

Ce directivă deci să dăm cre
şterii mamelor noastre, şi ce să pre
tindem delà dînsele, ca naţiunea şi 
confesiunea noastră să se avônte 
spre înflorire şi întărire veclnică? 
Aceea, ca umblând deapururea pe 
căile înţelepciunel şi a faptelor mo
rale, să crească pe fiii lor în frică şi 
temere de Dumnezeu, şi să-'I înde
letnicească de timpuriu a umbla pe 

Şepte ore şi jumëtate, — Verc-neeg 
hing, frontiera TRANSVALIADĂ. Trenul nu se 
opreşte. Opt ore şi jumëtate, Viljoendirift, 
ia şepte ehilometri delà frontieră. 

Un căletor ne-a avertisat, că în astă-
seară nu trebuie să mergem mai departe, 
căci vom fi In pericol. Mai multe coman 
damente bare au fost semnalate In ve
cinătate. Plănuirăm ca Bă petrecem noaptea 
cât mai bine posibil. 

Nu puteam să avem lumină; aceasta 
ar fl putut atrage atenţiunea dujmanului. 
Nu ni a fost îngăduită, decât câte-o lumi
nare miserabilă pentru vagon. Suntem la 
atrîmîoare : uaul stă jos, altul pe un scaun 
etc. Fie-care vrea să doarmă. Aproape 
toţi încep să horăe: s'ar fi putut spune, că 
sunt în paturi confortabile. 

Eu, întristată, tremurând de frig, vëd 
strecurându-se cu groază nopţile întunecoase. 

Dpă lungi sforţări, reuşesc să aţipesc, 
când fui brusc trezită d^ ţipetele lugubre 
ale paserilor sëlbateco numite Charognards. 
Această ppesie, destul de numeroasă In Africa-
di-Sud, serveşte la asanarea terii, căci mă
nâncă cadavrele. Sunt foarte greoaie, гёз-
pândesc un miros infect şi sboară la înălţimi 
mari. Nu pot fi prinse decât în timpul diges-
tiunî, care este foarte anevoioasă. 

Frigul mô cuprinse şi-ml înţepeni 
membrele. Pleopele, strînse una lângă alta, 
mö făceau să sufër mult 

31 Iulie 19С0.Я 
Sunt cinci ceasuri de dimineaţă. Noap 

tea fusese glacială, flecare eram rebegiţi. 
Voirăm să facem cafea, ca să ne încălzim; 
dar u'aveam apă. Câţl-va se duc Iu cătarea 

cărările virtuţilor creştineşti, prin 
cari, familii şi popoare mici şi slabe, 
devin cu timpul tari şi mari ; încât 
nici un eveniment, nici o vijălie, — 
fie cât de puternică, nu le vor pute 
nimici nici odată. 

O maximă, iubiţi părinţi, să o 
avem totdeauna în inima noastră, şi 
adecă : să ne îngrijim de educa-
ţiunea fiicelor noastre, şi inspiraţi de 
duhul adevëruluï, să spriginim din 
resputerl susţinerea şi promovarea 
instituţiunilor noastre culturale şi 
confesionale, cari promovează acea 
educaţiune, cât şi pe representanţil 
acestora, adecă: pe Inveţătoril noştri 1 

Bazoş, la 8 Martie 1901. 
A. Bădescu, 

înv. 

V A L U R I . 
Curent. 

Numeră peste treizeci de primăveri, 
dar cu acelaşi temperament, cu aceleaşi 
afecte şi pasiuni ce le avea la versta fragedă 
de cincisprezece ani. Şi Doamne I prin câte 
schimbări n'a trecut de atâta amar de vreme! 
Câte guverne n'au căzut şi s'au înălţat altele 
la putere. Câte schimbări la jodecătaiie, 
la operă şi la teatrul naţional! Câte reforme 
în administraţie,justiţie şi societate! Acum 
cincisprezece ani pe unde duce tramvaiul 
electru umblă tramvaiul tras de nişte mâr-
ţoage da cal. Pe-atunci nu era vorbă de lămpi 
electrice ; străzile laterale nu erau pavate şi 
pe unde astăzi sunt parcuri frumoase, era 
nămol şi mocirlă. In oraş câte Inoir! nu 
s'au mai făcut! De-atuncI s'a ridicat casa 
oraşulai, în piaţă câteva monumente, diferite < 
instituţiunl, fântâni artesiane, drumuri şi [ 
poduri monumentale. Câte acţiuni nu s'au [ 
sovtrşit de atunci. In lumea mare câte res- f 
boaie nu s'au întâmplat, câte invenţiunl şi \ 
câte lucruri de artă nu s'au sovîrşit. La : 
noi acasă câtă luptă, câtă enervare de nervi ; 
şi câtă deprimare morală ! Câte partide nu f 
s'au perindat eu fel şi fel de programe. | 
Câţi şi mai câţi martiri de şablon şi câţi 
proşti, cari au defilat pe dinaintea lor. Şi.' 
câte căi n'am făcut de-atunc! de Ia Ana la J 
Caiafa. 

Cu un cuvânt, toată lumea a înaintat, 
numai ea a r ënas aceeaşi : pretenţioasă, gu
ralivă, frivolă şi mai presus de toate fată în 
обг! Câte lucruri frumoase DU ar fi putut 
sevîrşi şi ea fn atâta amar de vreme. 88 
se fl măritat de timpuriu, să fi devenit o 
mamă bună, fiind astfel folositoare nu numai 

unui isvor salutat: tn van se îndepărtează; 
nu descopôr decât o mocirlă clocită, în 
fundul căreia zăceau cadavre de ce! aruncaţi 
de către Englezi. 

Drumul a încălzit pe exploratori. Tre-
eônd pe dinaintea maşine! trenului, o ideie 
ingenioasă le lovi spiritul: el cer şi obţin 
de la fochist apa trebuitoare bëuturei noastre, 
Complesanţa aeestui om merse până acolo, 
ca să umplă cu aceeaşi apă bidoane deşerte 
de petrol. Procedarăm Îndată la o spălare 
sumară, dar binefăcetoare. 

Şease ceasuri. Speram să plecăm lo 
cure ud ; dar, şeapte, opt, noue, zece ceasuri 
bat, nimenea nu dă nici un semn. Ne pri-
viam neliniştiţi. 

h i ameazi, ne pare că auzim de de-
parte sgomotul trenului. Toţi ne culcăm li 
pâment şi ptinem urechea pe năsipul galben: > 
e luptă la zece şi la doue zeci de mile. 

La patru oare după ameazi, o tăceri R 
mormeutală succede loviturilor de tun. St 
începe o сонѵоіЪіге cu câţl-va ofiţeri engleit, 
cari căletoriau cu noi. La întrebările noai-
tre, el rëspnndeau, că s'a avertisat de li 
staţia vecină, să se amâne căletoria noastrl, 
Dew^t fliud pe linie. 

Ce să facem ca să treacă timpul? 
Printre tovarăşii mei de căletorie si 

găsiau voluntari francezi, săraci supravieţui' 
tori din colonia Villebois-Mareuil. Inti'm 
buzunar, unul dintr'Inşil ţinea ascuns m 
vechiu joc de cărţi. El ne propuse o pal 
tidă pe Veldt, care fu primită cu entusissi V 
îndată partneril şi spectatorii se IncăliirtJr 
tncât uitară şi locul unde jucau şi pericole» 
cari îi ameninţau, 
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neamului, ci omenimel Întregi. Să Ű aprins 
de timpuriu candela iubirei şi să fl iubit cu 
adeverată pasiune pe unul şi s a l facă ast-fel 
fericit. Cu câtă dragoste ne uităm noi la 
femeile ce 'şi-au pus de ţintă creşterea familiei 
şi fericirea el. Pe aceste femei noi ne-am 
Îndatinat să Ie divinisăm — nu alta. Ce 
nobilă e pentru noi o femeie cara-şi înţelege 
chemarea destinată de natură. Şicedeamnă 
de dispreţ este aceea care-'şi petrece 
întreagă viaţa In desfrêu, neîmplinind ast-fel 
scopurile cele mai sumane. Şi câte nu sunt 
de acestea In ziua de azi 1 Ce ordinară tre
bue să fie o femeie, care până In etate de 
treizeci de ani nu a iubit din pasiune pe 
anul, care nu ştie să facă deosebire Intre 
om şi om, ci căreia toţi sunt buni pentru 
moment şi a căror iubire durează cel mult 
numai ceasuri. 

Aceste femei sunt demne de dispre
ţuit şi ironia tuturor; şi acestora li-se po
triveşte de minune proverbul : per lung, dar 
minte scurtă. 

Un erou. 
Nu ştiu, cum sunteţi D-voastre, dar' 

eu nu pot suferi оалѳпі!, cari faptele 
sovirşite de alţii ori cetite prin cărţi 'şi le 
atribuesc lor. Şi de aceea vë rog să-mi 
daţi voie să vë descriu pe amicul meu. 

E drept, c'a păţit sërmanul multe. Ca 
băiat a umblat dintr'o şcoală Intr'alta. A 
venit apoi timpul să-'şî aleagă şi el carieră. 
Şi nu ştiu ce carieră s'ar fl potrivit cu 
natúréiul Iui, decât cariera militară ? Această 
carieră e împreunată cu mal multe aventuri, 
de cart era însetat şi sufletul Iul. Şi el 
pe această cale s'a şi dus. Şi nici nu 'i-a 
mers rëu pe cilea aceasta; a absoîvat 
regulat cursurile militare şi nums! пе-аш 
trezit cu el cu stele la grumazi şi cu mâna 
pe sabie şi 'şi-a vëaut şi el visai reálisat! 

Dar' au venit zile grele pentru el. A 
Început şi el să înţeleagă vieaţa şi plăcerile 
el; a Început să uite de datorinţa pentru 
care a jurat, alunecând tot mal mult pe 
calea viţiului şi ca urmare 'i-s'au deschis 
uşile institutului, în care Intrase cu atâtea 
planuri frumoase; a fost despoiat de 
drepturile ce-'i fac onoare unui brav ostaş ; 
stelele au fost tăiate rindpe r!nd, sabia a 
fost luată s'o mânuie altul cu onoare 
cuvenită. 

Acesta e tabloul lui din trecut. Prin 
astfel de Impregiurări a trecut eroul nostru, 
ţi cu toate acestea nu-'şi cunoaşte lungul 
nasului, ei ori unde numai 'i se dă ocasiune, 
povesteşte şi îşi afribue lucruri, рѳ cari el 
nu le-a »Svtrsit nici odată; şi pentru cei-ee 

ştiu cugeta serios, devin ridicole. Dar' ce 
are d e a face aceasta cu eroul nostru? 
El ştie, că ori nnde se duce, e bine primit. 
Cocoanele ti zimbesc graţios şi-'i admiră, 
căci trebue ştiut, că astfel de eroi ies tot
deauna învinge tori! De 'i-am pune pe mulţi, 
căror Ii-s'au povestit lucruri de acestea, ar 
jura că s'au petrecut a e v e a . . . Fôracalume 1 
la ce se reduce la noi cercul de cugetare 
la cei mai mulţi: ca să ne îmbete ori-şi-
cine cn apă r ece ! 

Şi să mai zică cineva, că aroul no&tri 
să nu fie ambiţios şi mândru, când aşa ştie 
să cucerească inimile ? Să mai zică cineva, 
că nu-i de spirit, când povesteşte lucruri, 
pe cari şi el le crede adevërate 1 

I . Stanca. 

Incnngiurul lumex în şepts ani. 
Acum doi ani, comandoral Delgaarra a con

stituit la Livorno, In Italia, un comitet având 
de scop să susţie Încercarea Incbăsneaţă a 
şepte studenţi delà Universitatea din Pisa, 
dniï Casali, Consonni, E. Pica, marchis de 
Rochetaillée, Prencioliui, Maccaferri de Fer-
rara, Ariur Picquelli şi de Andreis, cari 
primiau tntr'un scop din cele mal in
teresante, să facă tncungiurul lumel, pe 
jos tn şepte ani. 

Această colosală cfclëcorie trebuia să 
servească mal Intăiu să demonstreze re-
sistenţa fisică a omului ; dar' tinerii italieni 
trebuiau, afară de aceasta, In fiecare ţeară 
pe care ar fl străbătut-o, să facă cercetări 
archeologice şi ştientifice, să fotografieze 
toate localităţile necunoscute, să ridice pla
nuri, să studieze moravurile şi obiceiurile 
popoarelor, tn mijlocul cărora aveau să 
trăească, 

Plecaţi din Livorno la 25 August 
1898, aceşti turişti au fost şi prin Româ
nia. Acum, după-ce an străbătut deja 
25.000 de chilometri, au sosit la Paris. 
Casali, şeful expediţiei, care vorbeşte mal 
multe limbi, a făcut următoarea povs t i r e 
unul redactor delà „Le Journal*. 

— Comitetul, care s'a format pentru 
a Înlesni căletoria noastră, a zis dînsul, e 
compus din bărbaţi eminenţi şi filantropi 
generoşi. In cei şepte ani necesari pentru 
a face tacungiurul lumei, vora cheltui mulţi 
bani — am cheltuit deja destul — şi un 
premiu de 175.000 de lei ne va fi dat, dacă 
vom duce la bun sflrşit întreprinderea 
noastră. 

Am plecat din Livorno Ia 25 August 
1898, cu şese dintre prietenii mei, ducônd 

cu noi tot. echipamentul nostru, compus din 
rufe de primenit, o păreche de pantofi, 
medicamente şi nn aparat fotografic, tn 
total vre-o 25 chilograme. După-ce am 
părăsit Austria, ni-am sporit bagajul cu o 
carabină Winchester cu 150 cartuşe, un 
revolver şi un cuţit. După-cum se va 
vede, aceste precauţiuni nn erau ne
folositoare. 

In principiu, trebuia să facem tn mij
locia 60 de chilometri pe zi, fâcênd să 
fim controlaţi Ia fiecare 15 chilometri şi 
odihniadu-ne o zi după fiecare 400 chi
lometri. Aceste disposiţiuni au fost urmate 
Întocmai, afară de casări de forţă majoră, 
după-cum dovedeşte carnetul nostru de 
dram. 

In timpal celor 2 dintâiu ani am stră
bătut succesiv Austria, Ungaria, Croaţia, 
Dslmaţte, Muntenegru, Albania, Grecia, 
Tarcia, Bulgaria, Serbia, România, Rusia 
şi Germania. 

A vë povesti toate greutăţile pe cari 
le-am îttâlnit, ar fi prea lung, deşi in
teresant. Na voia vorbi dar' decât de 
faptele cele mai de seamă, dintre cari 
anele din nenorocire au avat pentru noi 
consecinţe tragice. 

Mai întâia la Triest am fost bănuiţi 
că eantam atinşi de ciumă, am fost închişi 
şi am fost siliţi să evadăm, pentru-ca să ne 
re dobândim libertatea. 

La Bitnl-el-Bassan, pe drumul delà 
Bír-Bíizar, am fost atacaţi de 6 bandiţi, 
ne-an> apărat cât am putut mai bine şi am 
reuşit să punem pe fugă pe agresorii no
ştri. Din nenorocire, anul din tovarăşi, Mac-
caferri, a fost ucis de o lovitură de puşcă ; 
Însumi am primit an glonţ de revolver 
în partea dreaptă şi o lovitură de cuţit In 
mâna stângă. 

In Bulgaria, după-ce aproape eram 
să marim de foame, an altul dintre cama
razi, de Andreis, foarte slăbit, a murit de 
ofiică. 

Nu ni-am pordut însă curagiul şi am 
continuat, dacă nu cu mai mult avônt, cel 
puţin cu mai multă tenacitate, calea noastră. 

O altă nenorocire ne aştepta : străbă
tând Balcanii, tovarăşul nostru Arthnr 
Pkquelli a căzut şi 'şi-a rupt ambele pi
cioare. Nenorocitul băiat a rëmas încă în 
viaţă şi în acest moment se găseşte In fa
milia sa, la Ferrara, avônd un picior de 
lemn.* 

Domnul Casali a povestit ziarißtului 
francez şi alte incidente : în mal multe rln-
duri au fost atacaţi de lupi ; in Turcia, au 

fost arestaţi din ordinul Sultanului ; In 
Croaţia s'au perdut, etc. etc. 

— Dar, continuă dl Casali, nu ne-am 
descuragiat. Ceea-ce ne-» Întristat п ш mult 
e, că In momentul când era să intrăm în 
Siberia, pentru a ajunge în China, %m fost 
siliţi după sfaturile guvernului rus, sä mo
dificăm itinerariul nostru, din causa Mv.d-
ciuriei. Ne-am reîntors, prin urmare, înapoi 
prin Rusia, Austria şi Elveţia. 

— Cercetările şi stadiile, pe cari 
le-aţi făcut, v'au dat deja resultate ? a Între
bat ziaristul parisian. 

— Da, am găsit tn munţii Crosţisi 
şi României mai multe erburi necunoscute 
şi tntre Grecia şi Turcia am descoperit o 
imensă mină de cărbuni. Din nenorocire, 
această mină se găseşte la mai multe sute 
de chilometri de drumul cel mai apropiat. 
Am adresat comitetului nostru un raport 
amenunţit tn această privinţă. Cât despre 
fotografiile, pe cari le-am luat, şi pl«nuriJe, 
pe cari le-am ridicat, ele umplu mai multe 
lăzi. Le trimitem treptat comitetului nostru. 

— Pentru ce aţi venit 3a Parie şi aţi 
stabilit itinerariul pe care credeţi sa'l 
urmaţi părăsind Parisul? a mai întrebat 
ziaristul parisian. 

— Am venit la Paria, pentru a Înfiinţa, 
prin mijlocirea ambasadorului nostru, contele 
Tornieli, un sub-comitet de personalităţi 
franceze, care ne va fl de mare folos tn 
urmărirea operei noastre. In ce priveşte 
itinerariul, este de mult stabilit. Ne vom 
imbarca la Marsilia, la 8 August col mai 
târziu, pentru Tanger. La Maroc vom face 
săpători archeologice, ceea ce na s'a făcut 
nici odată. Vom străbate apoi Algeria, 
Tripolitania, Egiptul, până la & 8-я cataractă, 
şi vom alcătui o caravană de 8 cămile şi 
20 de Beduini, pentru a străbate deşertul 
Sachara. Vom trece apoi In Auafraüa, da 
unde ne vom imbarca pentru V&lp&rezo, şi 
după ce vom 11 trecut prin Chili şi Para, 
vom visita republica Argentina, Texas. 
Statele-Unite, Niagara, Canada, şi, delà San-
Francisco, ne vom imbarca pentru УокЛ%тпа. 
Ne vom reîntoarce tn Italia prin Japonia, 
China, Mandciuria, Siberia, apoi pe calea 
Nijni-Novgorod-Kiew-Viena şi sperăm sä 
fim la Livorno la 25 August 1906. 

Eată, de «igur, o călotorie do 270.000 
klm., care nu e de loc banală şi e de d - r t . 
ca turiştii cari e încearcă Bă o poată á&m 
la bun eflrşit. 

Eram singura femeie, prin urmare cea 
msi preocupată de tragicul situaţiuuii şi de 
noua noapte, care se pregătia. 

Câte refiexiuni amare ! 
Tortura morală, pe care o încercam de 

la plecarea mea d n lohunnesburg, stingea 
In mine ori-ce sentiment fisic. 

Ţeara, pe care o traversam, era аёіЬл-
ticS, nu semëna In nimica cu frumoasa 
colonie a Capului. Nici verdeaţă, nici arbori ; 
nn şee imens, pustiu, necultivat, acoperit 
cn un năsip galben, care orbeşte vederea. 
0 Bingură cale ferată numai. 

Locul, tn care eram nevoiţi să stăm, 
era mai cu seamă rëu ales. Voiam să më 
duc in căutarea unui adăpost pentru durai t . 
Ajutată de unul dintr'ai noştri, am găsit o 
casa pustie, care avea trei odăi, din cari 
ana era nenăruită: era bucătăria. Mobilierul 
celorlalte doue fusese ars de către Englezi. 
Câte-va minute după intrarea noastră In co
libă, vezurăm intrând o femeie bură, mamă 
aşease copil şi proprietara casei. Eane po-
vesti, că se refugiase In Capo, fia Începutul 

: rSsboiului, şi că la Întoarcere a găsit totul 
ruinat. 

Când 11 spuserăm, că suntem Francezi, 
d'n cari doi voluntari pentru ţeara el, începu 
li plângă şi voi să ne deie din modestul 
ei ospeţ. 

Profitarăm, toată noaptea, de locuinţa 
ospitalieră, fără să ne culcăm, fiindcă nu erau 
pituri şi a doua zi, luârdu-ne rëmas bun de 
la simpatica noastră gazdă, ti strecurarăm 

, In mână câte 2 şilingi. 
1 1 August 1900. 

Plecarea Ia noue ore de dimineaţă. 
Trenul abia a plecat de un сеав, e oprit 

din nou, din causa lucrărilor da pe linie, 
stricată pe o distanţă destul de luDgă, de 
către Buri. In timpul opririi, un tren blin
dat se adaogă la aljnostrujpentru a-1 proteja. 

Merserăm toată ziua, ca opriri succesive. 
Numeroase trupe engleze aperă linia 

pe parcursul acesta, care s'ar fi putut 
spune, că e unul din cele mal periculoase. 

Acolo Întâlnirăm un tren încărcat cu 
făină şi provisiunl, care se îndrepta spre 
lohannesburg şi care fusese surprins şi in
cendiat de către Buri. 

Nu voiu uita nici odată impresiunea 
resimţită. 

Saci sparţi, cutii de conserve împră
ştiate, la o distanţă de cel puţin cinci sute 
de metri, , şi, ceea-ce e mâhnitor, morţi 
şi răniţi, pe cari ti ascundeau diaaiatea 
noastră. 

Şi aşa, cât timp a durat căletoria noa
stră mişcătoare, numëram doue-spre zece 
trenuri incendiate şi distruse. 

O mulţumire se ridică din inima mea 
cătră Dumnezeu, pentru tovarăşii mei şi pen
tru mine. într'o staţiune vecină, al cărei nume 
Insă Îmi scapă, avurăm norocul să găsim un 
mic hotel elveţian, In care am găsit ceva 
de ale mâncării ; cât despre culcat, na 
erau camere. 

A treia noapte o petrecurăm dară tn 
vagon. 

2 August 1900. 
La şepte ore dimineaţa, reluarăm 

drumul. In aceeaşi zi, la orele 4 sosirăm 
la Waterval. 

Spectacol Îngrozitor. Nici gară, nici 
arme de case. Baril au Însemnat drumul lor. 

Oprire de doue ceasuri, pentru repa-
raţiunea căii. Scoborlrăm din tren. Pe 
parcurs, un numër incalculabil de costume 
(ie socotiau la vr'o trei-zeei de mii), des
tinate pentru Englezi, fuseseră arse. înar
maţi ca foarfeci, cuţite, rupeam din sfărl-
măturile acelea bumbii, galoanele, etc. Eu 
am luat de asemenea nişte tolbe bure, pe 
cari le am adus cu mine. 

Ajunserăm la Kroonstadtla şepte c»:e 
seara. Unii după alţii trebuia să trecem 
pe dinaintea .staţiunei maşter", care se in
formează de nume, adrese şi profesiuni, 
adevörat interogatoriu, pentru a ne elibera 
un permis de Intrare tn oraş. G a » este 
la o oră de distanţă. Mai mulţi dintre noi, 
cari traversasem Kroonstadt-ul ca câ t eva 
luni mai nainte, ca corpal voluntarilor 
francezi ne conduse la cel dintâiu hotel ; dar 
acesta transformat tn spital, na primia 
nici ua strein. Trebui să rătecim mult timp 
la voia întâmplării, vecinie apucaţi de sol
daţi englezi, cărora trebuia să le arătăm 
permisul de noapte. 

3 August 1900. 
Am visitât spitalele, admirând instala-

ţiunea lor. Âm auzit vorbindu-se că aveau 
cinci mii de răniţi. Corturile sunt construite 
să poată primi fie-care câte 20 de bolnavi. 
Aşezate anul în arma celuilalt, ele for
mează străzi având fie-care câte un nume ; 
cel mai mara e acela al doctorului şef. 

Ambalatele au an costam albastra în
chis, o perină roşie şi o mică coafură albă 

Nenorocitele femei bare, departe de 
tot, trăaec sub cor t 

Aici s'a întâmplat un incidens, grotesc, 
care ne-a făcut să rldem cu lacrimi Ajun
gând la tren, unul din nai, csprmsi d-ч un 
gând bizar, Intrase In locuinţa гж>АЫ ;аяа 
Englezoaice, delà care vel «ă Împrumute 
o mătură ca să curăţe vagonul. Puţiu în
datoritoare, stăpâna acestor u u r s < » mát 
sS iee imediat, scoţând ţipete ев-Ьѵі.-е şi 
gesticulând ; dar trenul şuera ş; * U m 
plecaţi, luând mătura bőt câne-, car* *<s plân
gea . . . cu toată durere» т о Ы а , neiinişs*» 
adâncă in care eram cufund* ţ; debs pleca
rea noastră din lohannesburg, и'»аз patut 
résista rlsuluï provocat aie mâisb el, 

In timpul şederii noastre 1* Kr..«ons a i t 
s'au adus şepte-spre-eece prisonierl buri. 
Voinicit aceştia aruncaseră ua tren in a « . 
Şepte-epre-zece din cinci в;сІ а'*а putut 
scăpa la timp şi cu dlnşit er» şi şeful lor, 
care a fost Împuşcat. El era un bărbat fru
mos ca trăsături hotirîte şi energice. 

In giurul ors şuiul erau numeroase căpi
tănii engleae. 

Am c&lëtorit toată ziua, piacidat', şi 
armaţi de un tren blindat. 

Oprire In timpul nopţii; ne culcarăm 
în vsgon. 

Ziuaaşeasa . -— IncepurSm drumul la 
orele şepte. 

întâlnirăm mal multe patrule engins \ 
Nenumărate cadavre de snimsle : fermele 
ardeau tn Impregiuriml, linia fî»s»ss tSista. 
Am sosit la Bloemfontein, la unspre-zece 
ceasuri. Am plecat după smeazi. 

In acest din urmă oraş era an Isgăr, 
foarte puternic, de Eng'ezl. La spiral, trei 
mii de răniţi. Bufetul gării era închis, na 
puteai găsi nimica. 



11(24 August 1901 Nr. 3 3 

PARTEA ECONOMICA. 
Semne de înaintare 

Іи România s'a publicat de curând o 
statistică oficioasă despre starea îrt sare 
se află azi în ţeară meseriile şi meseriaşii. 
Cu bucurie vedem adeverindu-se, că această 
breaslă preţioasă, meseriile, pe care şi in 
România, ca şi ia noï, Remâail le-au dispre
ţuit atâta vreme, şi ßbia în timpul ш?Л 
nou au început a le îmbrăţişa rcaî de dai 
Dosrnne, — azi în Ţeară sunt binişor cu
prinse de Români, şi sumerul Românilor ce 
Es îndeletnicesc cu ele, ѳ tot mal mure, 
până, eu timpul, la vcr cueeii ce totul, 
ceea ce sm doii să vedem cât mal cuiênd 
atât In România, cât şi pe la noi. 

S'a făcut sîsîistiea ds care vorbim, 
împărţită în dote : capitala Bucureşti s'a 
luat sirgură, apoi ţeara încolo de sine. Şi 
eată cq з'а aüat : 
In 1899 erau in Bueureştî : 24.000 maeştri. 
In , , , ţeară încolo : 142.000 

Din aceştia erau îatre cele 142.000: 
maeştri 100.000, calfe 26O0O şi înveţăcel 
15.000, ear' în Bucureşti erau 19.000 ma
eştri şi 5000 calfe şi înveţăcel. 

Se erede însă, că statistica nu e de 
tot sigură şi că au gcăpat mn'ţl nelnaţi În 
e», mai ales prin oraşe miel, unde j ido ri
me a da frică că va fi paeă la dare, îşi 
ascunde numërul calfelor, ba a maeştrilor 
chiar. Şi aşa se ţine, că numeral întreg al 
maeştrilor în Ţară a de cel puţin 185 000, 
na numai 165.000, câţi s'au putut conscrie. 

Intre aceşti 185.000 de lucrători în 
brezàcle maestrul or, pe noi ne interesează 
foarte de aproape eă ştim, câţi $unt azi 
Românii, şi câţi neromânt, ca să vedem, 
găfci-vom pentru noi înaintare ori seădexe? 

Şi eată ce ne spune statistica : aproape 
7 0 % (70 din fiecare sută) a maeştrilor sunt 
Í zi Români. 1 7 % feluriţi neromâni (Ncmţ5, 
Greci, etc.) şi 13—14% jidani. 

Mëaura aceasta o eflă şi foile din 
România a fi îmbucurătoare, deşi nu h:de-
stuiiîoare încă. Pentru-că Românii, făceid 
85—90 la sută din locuitorii ţeril şi numai 
10—15 la sută stiëinl, ar trebvi, ea şi între 
jrusoritşl sâ fle cel puţin 85 sau 90 la 
sută maeştri români şi nnmaî 10—16 (nu 
30) la sntă neromânl. 

E îmbucurător însă pentru acum şi 
atâta, căci nu sunt îndepărtate timpurile, 
când nu erau nie! pejumötate aşa! Numai 
nainte de rësboiul vamal cu Ungaria, prin 
anii optzeci, Ţara era inundată de mese
riaşi cu productele lor delà noi, încât în 
Ţară meseriile (ca şi fyb;:ceie) se desvol-
taa пншаі încet de tot. De când însă gra

niţele spre noi s'au închis prin vama cea 
mare pe lucrurile delà noi, de atunci fa-
bricele şi meseriaşii în Ţara însagî s'au 
înmulţit rapid şi azi vedem numërul şi 
proporţia pe care le vedem. 

Starea de azi însă a meseriilor şi 
meseriaşilor români în acelea, nu ѳ nici pe 
departe aşa, ca pentru viitor cel dătători 
de ton să nu вз mal intereseze prea mult 
de ele, că s'ar fi desvoltând acum de 
sine. Nu. Ca numër meseriaşii rem M se 
apropie de pereentaí, pe care trebue să-'l 
dce In mod firesc, dar' privind lucrul din 
altă lăture, mal e încă mult de stSmit şi 
de cultivat atl . Privind adecă lucrurile 
din punct de vedere al calităţii, apoi găsim 
că RomâuiI stau prea îndorëî faţă de 
străini în meserii. Românii sunt mulţi In 
meseriile de rotaţi, lemnari, zidari, cablă
ri m ari. căruţaşi, chirigii, dulgheri, hamali, 

- aşidfer' în meseriile mal simple, — dar' 
sunt prea puţini în m seriile mal gingaşe, 
precum urmează : între 5924 croitori, sunt 
numaî 2343 români şi 3581 Ovrei ! intre 
4410 cismari sunt nurca! 1776 rom. şi 
2644 Ovreii Intre 2469 măcelari, Bunt 
aproape o miie străini, deeî prea înalţ! ! 
Intre 3536 pescari s.mî peste 160Э străini, 
decî ear' ГГІ-s» mulţi. (Aicî Jidovi sunt 
üumaí 29, ce: J uiţi B igar î , Ru?I, eîc.) 
intre têmplaril de mobile, măiestrie m&! 
gingaşă, gunfc abia 425 români şi liOO 
stràmï ! intre 1303 plenari gunt abia 230 
români! In sfîrţsiî între modiste Eunt hbia 
130 românce şi 250 străine. 

Care va sä zică, dacă ca numër se şi 
apropie de percentül ce ii se cada în 
meserii, ea editate mal lasă de dorit şi de 
lucrat. Românii sä cuprindă şi Bă cuce
rească delà străini şi meseriile cele 
gingeş-J, căci acelea sunt nu»! bănoase, şi 
numai atunci vem putè zice, că neamul 
ш s'a ridicat şi în privinţa aceasta pe 
treapta ce 'i-se cuvine, cel puţin Sn propria 
sa ţeară! Şi acest lucru ae va şi fjunge 
îa România, mulţumită g..vemslor cari se 
îngrijesc de înaintarea ţeril şi a neamului 
în toate privinţele. E tëu, că atari statistice 
nu au totdeauna şi o nb r i că comparativă, 
ca să ee v t d i deosebirea între timpcl 
cutare când s'a ma! făcut statistică şi 

intra cel de acum. 
Ear' col Rorcânii de dincoace, vëzêxd 

înaintarea fraţilor ncs.'r; de dincolo şi in 
cele ecoEoaiicQ, să prindem toi mal multă 
uădi-jde şi drsgoste de vieaţă îa suflet, şi să 
ne silim a ne ridiez şi noi la toate bres
lele, ca să nu rëmà-iem ca mâne prea înapoi 
faţă de tiupina din regat a fraţilor noştri. 

Suntem întrtbaţî, de ofiţeri englezi, 
asupra îohmesburguhîî ; e! vor să ştie în 
ce stare era oraşul, dacă erau provisiunl 
etc. etc. 

Spre seară, Întâlnire de câteva trenuri 
arzând încă. 

Oprire din causa distrugerii liniei. 
Numeroase cadavre, mirosuri infecte 

în câteva locuri. 
Oprire încă In timpul nopţii, la o sta

ţiune mică. 
Ziua a şoptea. — Placarea Ia 7 ore. 

Nimica nou, cu toată trecerea Burilor, cari 
au distrus telegraful. Acelaşi speetacoi : 
poduri aruncate, ferme arse. Cslëtoria foarte 
ostenitoare. Sosiţi la Woo!s Pont la ameazl. 

Pentru întâia oară, delà plecarea nea 
stră, trenul merge noaptea. Suntem îa cu 
rend în gfară de or! şi ee pericol. 

Pe parcursul acesta întâlnim mulţi 
ofiţeri englezi. 

6 August 1900. 
Eată-ne scăpaţi! Ce bucurie pentru 

toţi, ca resnflu d bucurie ! 
Intrtil în Colonia Capo, e o altă na 

tară, asupra căreia pe întind privirile noa
stre răpite. 

Munţii acoperit! cu zăpadă se asea 
mesă cu Alpi! noştri francez 1. 

fârder l de struţ! urmăresc trenul, de 
unde eâţl-va că:6'or! aruncă pâne usestă 
şi chiar carne. 

lc!-eolo sătucene răpitoare, străbătute 
prin câte- un rSuleţ năsipos, pe malurile că
ruia cresc arboraşi frumoşi. Noaptea sose
şte. Câteva ceasuri încă, şi sfî;.şim calo-
toria. 

Opt ore dimineaţa, 
unei mări străiueitoare. 

7 AvgbBt 1900. 

— Eaiă-ne Înaintea 

Opt ore şi jumëtâte. — Trenul întră 
în gară. Suntem In Cape To wo. 

C&Jëtoril scobor. E sfîrşitul une! căle-
tojít lungi şi penibile, făcută In împregiurărl 
dureroase. 

Delà lohannesbing până la Снро, 8 un 
imens câmp de moiţl. 

Am întrebuinţat none zile şi none 
nopţi, ea să facem un dram, care, în tina 
puri normele, l'am fi făcut în câte-va cea 
suri. 

Më întorc în Franţa, Fericirea, pe care 
o încerc, regăsindu-me pe lângă fiinţele 
cari îmi sant seismpe, nu poate să-'m! mic 
şoreze durere», regretele mele. Şi plâng 
deapăiţindu-тб de această ţeară ospitalieră 
atât de încercată, de Transvaal, a doua 
mea patrie, pe care nu voiu mal vede o 
poate nici odată. 

Felurimi. 
Un bărbat la lotărie. Un tinër func

ţionar din Glencee, a avut ingenioasa idee 
de a se pune la loterie ca soţ, spre a-'şi 
procura deodată şi eoţie şi zestre. El a 
făcat anunţări în acest sens prin ziare. 

El a plasat dej* 500 bilete din 3.000, 
a 5 dolari unul, printre fetele tinere din 
localitate. Ernest Still, acesta e numele lui, 
îşi expnne astfel planul : „Cele 3.000 bi>ete 
placate îmi vor aduce 15.000 dolari (75.000 
lei) «urnă suficientă pentru ea, !n afară de 
câştigul mßn, să-'ml asigure or!-ce soţie aş 
vrea. Se poate ca norocoasa câştigătoare 
s5 nu fie o femeie frumoasă, dar eu voiu 
fi mulţumit. 

.Căsătoria va avé loc o r l câ rd va 
voi ea. Banii produşi de lotărie vor fi pla
saţi cu toate garanţiile posibile pbutru 
amende", şi făgăduesc viitoarei mela soţi! 
o lungă călotoiie de nuntă*. Barbais! pus 
a lotărie socoteşte, că lotaria ee va putè 

t.agc Iu curênd, deoare-ce toate biletele 
vor fi plasate. 

* 

Cei mai pitici cal sunt la regiunile 
Pamirului. In hipodromul „Noaveau Ci iq ie" 
din Par/5 a fo;t arëtat au de malt un căiuşel 
de 2 6 % policari, a iu s din Pamir. 

Cel mai mic pitic din lume. Se spune că 
în Eögle-Pass dm T^xas (Атягіса) există 
un „om", care, de-şj are vârâtă de 22 ani, 
totuşi suge încă şi acum. „ОгшЛ sa eh>3«mă 
Aurel Rodriquez; s'a născut îa 1879, citov 
şi săhetos; la doue luni după naştere Sn=>ă 
desvoltarea i-a încetat. Şi la corp şi la 
spirit ei e ca un băieţel de şepte luni şi 
suge îneă şi acum. 

* 

Zestre şi amor. — In Müschen s'a în
tâmplat următorul episod interesant: Unei 
fete băgate i-a venit un peţitor. Mama fetei 
—- ceea-ce adese-orl se în!êmp!ă—s'a opus 
căsătoriei, fiindcă peţitorul, deşi frumos şi 
voinic, eia sărac. Cu toate fâuguirile şi 
protestările fetei, mama ei a silit-o să se 
mărite după un neguţător, pentru-că făcea 
o „partidă* mai bună. In scurt timp s'a 
învoit şi cu zestrea ; mama fetei avea să 
daa mobilă şi 35.000 măre? înainte ds cu
nunie cu 6 sëptëroâni. Târgul făcut s'a şi 
ţinut. Ginerele înainte cu 6 sSptëmàni a 
primit 35 000 mărci în acţiuni de ale băncii 
din Lipsea. Conform Invcehi, ginerele a 
dat şi o chitanţă despre euma primită Ziua 
cununi.ï a sosit. înainte de arneszî pe I& 
9 ore a fjst căsătoria civilă şi tot în 
acea zi pe la ameazi era să se ţină şi cu
nunia religioasă. In timpul acesta Insă gine
rele află, că bănea de Lipsea a dat faliment, 
ear acţiunile lui nu-s vrednice o ceapă de
gerată, cu alte cuvinte el n'a căpetat zse-
tre. Namal decât a cerat de la soaciă 
să-I rëscumpere acţiunile în bani sau în 
alte hârtii de valoare. Soacra n'a avu nici 
bani, nici alte hârtii, la ceea-ce ginerele i-a 
rëapuns flegmatic : „Iţi spun sinesr, că ea nu 
mal de dragul zastrei am voit să-ţ! iau fata de 
nevastă. D&r flind-că d-ta nu te-ai ţinut 
de cordiţiunl, nici ea nu më voiu ţieè. Rë 
mâneţi cu bine!'' Ginerele cu aceste vorbe 
a eşit pe nşă. De Ia prima gară el a te'.e-
grafiat, că pleacă acasă şi mai mult să nu 1 
aştepte. Mama şi fata au plecat după el, 
dar înzadar. Ginerele nu le-a lăsat nici 
sâ intre încasă. SupSraterëa,se Întoarseră 
acasă la München, unde dej-i primul peţitor, 
care a fost mai îoa :nte refusât, Ie aştepta. 
Act sta ceru earăşi mâna fetei. I-au pro 
mis-o, dar mai întâiu au tn but să intenteze 
proces de divorţ soţului necredincios, pentru-
că părăsit-o. Până aie! se pare că-' lucra 
banal, d^r d-î aici încolo urmează partea 
interesantă a poveste!. Se intentează proces 
da divorţ soţului pentru zestre, aesBta voeşte 
să daa înapoi acţiunile bSncel de Lipsea, 
nevasta Insă nu vrea să le primească. Ea 
susţină, că atunci, când Eoţul a primit acţiu

nile, aveau valoare, ast-fel ea i-a dat o avere 
reală, ear el acum vrea să-I înapoieze nişte 
acţiî fără valoare. Aceasta e părerea soa
crei. E întrebare acum, că ce va hotărî 
tribunalul ? 

Muiţămită. 
Cu ocasiunea Adunărel despărţămân

tului »I Xllll-lea Abrud-Câmpenl al Asocia
ţi unei pentru literatura şi cultura poporului 
român, care s'a ţinut in comuna noastră 
Certfga in 4 Angust 1901, la iniţiativa dini 
preot gr. catolic din Bucium-Şasa, Ariton 
Popa, s'a adunat pentru procurarea de 
vestminte şi cărţi pentru elevii miser! delà 
şcoala din Certege suma de 52 cormane 
66 bani; pentru această marinimoasă dărni
cie subscrişil în numele nostru şi »1 celor 
ce vor benifuia venim a muiţămî şi pe 
această cale acelor binefăcetorl, cari au 
contribuit şi cu deosebire d-lu! iniţiator 
Ariton Popa, preot, şi onoraţilor domcl Dr. 
Z-j-iűi Chirtop, advocat în Câmpeni, care a 
contribuit 20 coroane şi Dr. Vasiliu Preda, 
advocat !n Câmpeni, care a contribuit 10 
coroane etc.; aducôcdu-îe această muiţămită, 
regim pe atotputernicul Dumnezeu să le 
dtse putere şi vieaţă îndelungată gpre a 
puté veni şi In viitor în ajutorul celor 
lipsiţi. 

Certege, în 11 August 1901. 

Constantin Cothişel, Iosif Artesan, 
preot gr. or, preot gr. cat. 

Dare ie seamă şî mulţumită p u i c i , 
(Fine.) 

10. Prin st. d. Ioan Gavrilescu, paroch 
Ţintar! : Ioan Gavrilescu, paroch; Ioau 
Sthiopu, preot, câte 1 cor.; biserica rom. 
gr. or. 2 cor. ; ca ordinari ; Ilie Oana 50 fii. ; 
Petru Danciu 40 fii. ; Ioan Neguliciu 30 fi), 
şi Irimie Soeaciu înv. 40 fii., ca sjatători; 
suma 5 cor. 60 fii ; 

11. O. D. Eaea Hodoş, profes, Caran
sebeş, 50 (or., fundator; 

12. Din CrişciorI prin st. d. Ioan 
Perian, paroch: Io&n Periau şi Al. Draia 
tuvSţ. pens. câte 2 cor., ejutătorî; suma 4 
coroane ; 

13. Prin o. d. Alexiu Mangiuca adv., 
Oraviţa : Dr Alexiu Mangiuca adv. şi Dr. 
Ion Nedeîcu adv. Oraviţa, câte 20 cor., pe ! 
vi&ţă; ca ajutători: Georgiu Anca, cand. 
adv. şi Ion Trailă adv. cu câte 5 cor;; C. 
Paulovicin oficiant ; dna Maria Buia şi dşoara 
Ana Stepan cu câte 2 cor.; suma 56 cor, 

14. .Sentinela*, inst, de cred. şi econ. 
a dăruit 2 acţiuni a 10 cor., snma 20 cor.; 

15. Dl Ioan Jarea, paroch gr. or. 
Cebea şi epitrop al gimnasului rom. din 
Brad, в'а Înscris ca binefăcetor pe vieaţS, 
solvind Va taxa, 10 cor.; 

16. O. D. Petru Călciunar, adv. Or 
şova, a mai conribuit 10 cor.; 

17 „Detunata", instit. de cred. şi econ. 
Buciumşas», a solvit taxa da fondator 50 
coroane. 

18. Ioan Şinca, paroch, în Găunoasa, 
2 cor. 

Dr. Ales. Vlad, adv. în Deva, 10 cor, 
Dr. Pavel Oprsşa, profesor în Brad, & 

cor., binefăcetor fundator. 
George Păr ău, director gimn&BUi 

în Brad, 20 cor., binefăcetor pe vieaţă 
.Ardeleana", institut de credit şi 

economii în Oreştie, din venitul anult | 
1900 a contribuit cu 100 cor. 

Marinimoşil binefăcetori ргітеаві 
expreaiunea deosebită a mulţămirei. 

P. T. D., cari au liste, sunt rugiţi 
le trimite cu orice résultat ! 

B r a d , 25 Iunie 1901. 

Comisiunea administratifs, 

S 
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Noutăţi 
AKAD, 23 August n. 1901. 

Carmen-Sylva şi Tolstoi. Celebrul 
Bcriitor rus Tolstoi a röspune Carmen-Sylvei 
la scrisoarea ce aceasta i-a trimis dimpreună 
cu operele sale. El zice in răspunsul BOU: 

,Cunosc inima şi geniul Reginei, care 
Înviorează cu arta sa cântecele poporului 
«ou, unind palatul cu coliba într'o însoţire 
drăgălaşă. Fie pe tron sau în mijlocul po
porului, inima femeii are tot-deauna ace
leaşi palpitări, aceeaşi poésie, ceea ce, d n 
nenorocire, nu se vede şi la bărbaţi." 

* 
Pr inţul de eorosnă al României, Al

teţa Sa R. Ferdinand, îasoţit de generalul Ro-
bescu şi de maiorul Demetrescu, va esista 
la manevrele mari ale armatei noastre. 

• 
Perechea regală italiană la Berlin. 

Din Berfm se anunţă că în toamnă perechea 
regulă italiană va merge la Berlin. Visita 
va avè loc, cum se vede, probabil după 
împlinirea doliului ţoriî, în uima morţii 
vëiuvei impărătese-mame, şi după sftrşiml 
manevrelor. 

* 

f Dr Iosif Kaizl , fost ministru 
austriac al finanţelor şi unul din şefii 
partidului Cehilor tineri, a reposât 
Luni în etate de 47 ani în urma unei 
boale grave de intestine. Reposatul 
a fost unul din cel mal distinşi fii a 
poporului sëu. 

Studenţi din România la Timişoara. 
„Deutsches Tagbat t für Ungarn* seri-, că 
Marţi seara, spre orele 9 SE găseau în 
gara centrală din Timişoara .figuri juvenile, 
Într'o uniformă cu totul specială, aproape 
militară. Cbipiurl elegante, In felul celor 
ti purta odată armata franceză, acopereau 
cr, сч în adevör de Adonis; bluse închise, 
cu câte douö rendort di nasturi auri?, 
a n t a l e elegante, îmbrăcau pe tineri ; ŞI 
MTEAA la ocbî într'un mod intensiv din 
îteft. întunecată tresele da aur pe PE 
vAü să*. 

Erau absolvenţii liceului .Traian" din 
Tarnt Sererin, cari sub conducerea unul 
profesor fac excutsiuul. 

Din Turnul Severin ei au plecat pe 
Di.r'v'e în BUH la Belgradul Serbitl, unde 
AÜ üs t primiţi en multa distincţie. Au 
DAI un concert mult admirat, la care au 
PARTICIPAT notabiiităţile din capitala Serbiei 
Se stie, că elevii liceului din Turnu 
Seve an primesc nu cumul o educaţiune mi
LITARI*, ci formet ză şi cor şi ordnet ; ă, cari 
cu drept cuvêat atrag luare aminte ŞI 
Hmiraţie. 

Delà Timişoara elevii liceului .Traian" 
au plecat Іпврго Ţeara Haţegului, psntru a 
VISITA ruinele capitalei lui Decebal, Sarmi-
legetuia, mal târziu Ulpia Traiană. De-
acob ie vor reîntoarce ear? ŞT prin Banat, 

f- ţi vor visita Lpgojul, minele delà Reşiţa şi 
I alta podoabe ale acestui ţinu'. 
[ Bste spre mândria Românilor şi In-

іеовеМ a Severinenilor, modul cum se pré
senta şi cum impun până şi străinilor, elevii 
liceului „Тгьіап". 

Miseria In diplomaţie. Se telegrafiază 
din Bucureşti, că kgaţiunea Beibiel da 
acolo A fost suprimată din motive de eco
nomia 

* 
Interpelaţie în afacerea brutal<tăţi-

lor tn armată. „Pol. Ért." scrie, că în 
frxima şedinţă a camerei deputaţilor, Mar
tin Dienet va interpela pe ministrul de 
попѵѳяі şi pe cel de justiţie In chestiunea 
brutalităţilor tn armată. 

Noua mişcare a boxerilor. Misio-
Ш vslgiani raportează la Bruxella, că In 

^ b ^ r i a boxerii au Început din nou agi-
aţmnile. 

Biserica din Molovişte. „Universul" 
primeşte următoarea telegramă din Viena: 
„Sultanul hotărîse ca biserica din Molovişte, 
vilaetul Monastir, să fle predată Românilor, 
lăsându li-se Grecilor dreptul de a-'şi ceti li
turgia în limba lor. Patriarchul ecumenic 
a protestat la Poartă cerênd înapoierea bi-
sericei Grecilor". 

None posturi de gendarml. Ziarsle 
ungureşti aduc ştirea, că pentru tnfrôna-
rea .agitaţiunilor* naţionalităţilor şi pentru 
întărirea .siguranţei publice", ministrul de 
interne a hotărît crearea de поиб posturi 
de gendarmi şi înmulţirea personalului In 
comitatul Caraş-Beverin, locuit în majori
tate de Români. 

Da zëa, la lucru numai, că-'i mare 
primejdia din partea naţionalităţilor ! 

Dar pentru biserică. Domnul Ilie 
Cioban prim-codrean la Comunitatea de 
avere în Caransebeş cu soţia sa Petra, a 
binevoit a dSrui pe seama Sfintei noastre 
biserici din Borloveul vethiu icoana Sfân
tului proroc ilie foarte frumos pictată cu 
o'cii pe tinichea albă, in cadru b t aurit în 
preţ de 10 cor. Deci pentru aceasta faptă 
creştinească şi pentru acest dar frumos 
adua pe Altarul D lui, subscrisul în numele 
bisericeï më simt îndemnat şi pe calea 
aceasta a aduce mulţumită ferbinte dărui
turilor rugând pe bunul Dumnezeu ca să 
le primească darul lor şi să le reâplătească 
din mila sa jertfa adusă, dăruindu-le vieaţă 
îndelungată întru deplină săao'ate, ca să 
mal poată îmfrumseţa sfântul lăcaş damne-
zeesc cu darurile lor. Timoteiu Borchestu, 
preot gr. or. rom. şi preşedintele comite
tului parochial. 

Anunţ înveţători lor . Aducem 
la cunoştinţa tuturor înveţâtorilor cari 
vor lua parte la adunarea generală ce 
se va ţine în Arad, la 26 şi 2 7 1. c. 
că proprietarii ospătăriilor : „Vas - 1 

din strada Deák Perencz, „Palatin" şi 
„Trei crai" din piaţa Audrássy au ofe
rit locuinţe mal eftine pentru înveţă-
torl. Un pat în odăi comune 1 coroană 
la zi, ear pentru odâl separate 20 pro
cente scădere din preţurile specificate 
în tarifele espuse. 

Staţiune înreţătoreascu. La 
şcoala fostă grăniţerească din opidul 
Haţeg a devenit un post înveţătoresc 
vacant prin pensionare. In conformi
tate cu concursul publicat în foaia 
oficioasă Néptanítók lspja" cu salar 
de 8 0 0 coroane, cvartir liber şi lemne ; 
concurenţii au a-şî trimite suplicele 
instruite conform prescriselor legale 
până la 28 August a. c. la presidiul 
şcoalel comunale. 

Dacă respectivul va dovedi şi 
capacitate mueicală spre a puté în
fiinţa şi conduce un cor, ceea-ce e 
a se indica în Buplică, poate conta şi 
la o remuneraţiune anuală, de cel 
puţin 200 coroane. Aceasta se aduce 
la cunoştinţa celor interesaţi. 

* 

Table de părete .Prospect : .Tebiele 
de părete* ilustrate cu icoane, în 2 colori, 
aşa că pe fle-care Tabelă .noul eunet" a 
decă litera nedesvoltată şi neînvoţată este 
desemnată cu roşu, întocmite de subscrisul 
au apărut în ediţia IlI-a. Seria întreagă 18 
tabale împreună cu .metodul de procedare", 
costă : 8 coroane. Pentru orientarea On. Pu-
b'ie şi a On. cokgUnvetätorl, constat, că 
aceste „ti bele" sunt recomandate de Ven 
Consister dín Arad, pentru şcoalele po
porale din diecesă, şi apreciate de On. .Aca
demie Română", prin următoarea scrisoare, 
ce hs să urmeze : 

.Academia Română* Bucureşti 1897 
Februarie 26. Nr. 8658. Domnulel 

Academia Română a primit cu deose
bită plăcere exemplarele din a doua edi-
ţiune a .tabelelor pentru şcoalele poporale" 

întocmite de Domnia Voastră. Lucrarea сз 
aţi făcut este vrednică de toată lauda. Ea 
corespunde unei necesităţi reale şi va aduce 
mari foloase. Vë exprimăm deci In numele 
Academiei mulţămirile sale pentru trimite
rea seriei complete acelor „tabele" pen
tru biblioteca sa şi Vő rugăm să primiţi 
încredinţarea distinsei noaste consideraţiunl. 
— (SubacrişI) preşedintele şi 
secretarul general. 

Sunt convins, că cunoaşteţi eerăcia 
ş c o a l e l o r n o a s t r e şi trebuinţa 
acestui indispensabil . r e c v i s t şcolar", 
care tn cele mal multe locuri lipseşte cu 
desevirşire — şcoala e toacă, cu păreţil 
gol — sau în cel mal bun cas — provëzutâ 
cu .Tabele* de altă limbă. Pe acest motiv 
îmi permit a më adresa către D-Voastră 
în numele causel şi Vő rog să comandaţi 
câteva exemplare, pentru şcoalele serace, 
din apropierea D-Voastră. Cu toată stima : 
Ioan Tuducescu, Inveţător Ia Lipova (B.-
Lippa). 

* 

Despărţementul Oradea-Mare al Aso-
ciaţiunel pentru literatura română şi cul
tura poporului român îşi va ţine adunarea 
generală cercuală In comuna Braica la 8 
Septemvrie n. (26 August) 1901, d. m. la 
З72 ore în localul şcoalel de acolo, la care 
se Invită toţi membrii fondatori, onorari, 
ordinari şi ajutători, precum şi toţi sprigi-
nitorii culturii poporului român. — Pro 
gramul : 1. Deschiderea adunării ; 2. Ra
portul comitetului; 3. Raportul casierului; 
4. Alegerea a 3 comisiunl toate din 3 mem
bri : a), pentru censurai ea raportului comi
tetului ; b), pentru censurarea raportului cas 
sieralul ; c)„pentru înscrierea membrilor noul 
şi incassarea taxelor ; 5. Diseriaţiune insi
nuată ca 8 zde Înainte la preşedinte ; 6. 
Deubjraie asupra rapoartelor ccmisiumlor 
alese sub a, b, c, p. 4 ; 7: Stabilirea bud
getului anual pentru trebuinţele despărţe-
mântulul ; 8. Eventualele propuneri ; 9. Ale
gerea directorului şi comitetului cercualpe 
noul period ; 10. Alegerea a 2 delegaţi pen
tru adunarea generalăa Asoeiaţiunei ; 11. în
cheierea adunării. Cu ocasiuaea acestei adu
naţi, seara, se va arangea şi petrecere cu 
dans, concert şi teatru, de tinerimea cultă 
de pe Criş. Oradea-Mare, din şedinţa comi
tetului ţinută la 17 August n. 1901. Nico
lae Zigre, m. p. preşedinte. Andrei Hurvath, 
m. p. secretar. 

Noua Revistă Română pentru politică, 
literatură, ştiinţă şi artă. Sumarul : Cronica 
Politică : C. Rădulevcu Motru, L teratură şi 
patriotism. — Literatură şi Filologie : T. 
Raica, »Hartem; Doamne". Th. Cornel, Din 
cartea dragostei, (nuvelă). Andrei Naum, 
Stânca, Pîrîul, Marea, poesiî); — Folklór: 
Anton Eliade, Nunta ţărănească în partea 
Olteniei delà Dunăre. Ѳ. Fl. Marian, Căţe
lul Frasinilor. (Din datineie şi credinţele 
Românilor despre insecte). — CestiunI de 
Invoţămont : Dr. I. Simonescu, Ştiinţ зіе na
turale în şcolile eecundare. — Ştiinţă: Dr. 
N. L<ïon, Din terminologia medicală a popo
rului român. — Note şi discuţiunl : Dr. I. 
Simionescu, Un răspuns d-lul A. C. Cuza. — 
Concurs Literar : Ioan Aglrbiceanu. Ttrnava 
(imitaţie). — Const M. Jorda. Bucegil, Stri
găt de alarmă (odă). — Ecatarina P. Lebe-
dev. Noapte de vară. — N. O. Dallocrin. 
Cântec Unor. — Florian I. Becescu, Aşi 
vrea, Unei doamne. — I. Barzon, Strofe. — 
Constantin S. Stoeneecu. înnegura uitării. — 
Popescu Poiydet. Note de seară. — D. De-
metrescu-Piatrà. Negrii, Pastel. — Adrian 
Forgaci. Doina Raniel. — Digama. In 
munţi. — Crist. N. Dumitrescu, Rîndunica 
mea. — Corneliu V. Moldovan, Adio del 
P a s s a t o . . . — Ioan Scurtu. Lupă ! — 

Convorbiri Literare, anul XXXV. Fas
cicolul ѴШ (1 Aîgast) 1901, are următorul 
cuprins : P. Dulfu, Iflgenia în Aulida, act. 
IV. V. (trad. în versuri din Euripide. — F. 
Robin. Cum tnb. ie interpretată diferenţa 
dintre import şi export. — C. Lilsica, Noul 
program de limba latină. — D. Onciul, Un 

act românesc delà mama lui Mih<ù-Vite«>ul-
— St. O Iosif, Blestemul bardului (trad. 
din Unland — Şt. Orăşanu, Pom Eliade : Fi-
losofla lui La Fontaine (recenstune). 

CONVOCARE. 
In înţelesul §§ lor 12 şi 20 din statute 

convocam adunarea generală ordimră a reu
niunea înveţătorilor delà şcolile po, orale gr-or. 
române confesionale din protopopiatele Timi
şoara, Belinţ, Comloşul mare şi Lipova pe 
12 Septemvrie st. nou al anului curent la 
9 ore înainte de ameazi în şcoala română 
de băieţi în Timişoara-Fabric. 

Obiectele adunării sunt : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Constatarea presenţel membrilor 

tn numër cerut pentru a aduce conclus mei 
valide. 

3. Alegerea a doi bărbaţi de în
credere. 

4. Raportul comitetului. 
5. Censurarea socotitor. 
6. Complectarea comitetului. 
7. Conclus tn privinţa înfiinţării unul 

fond de stipendii. 
8. DisertaţiunI şi consuliărl despre 

obiectele cuprinse tn §§ il 2 şi 15 al sta
tutelor, disertaţiunile Insă trebuesc cel pu
ţin cu 3 zile înainte insinuate la preşe
dinte. 

9. Stabiiiraa budgetului pe an ui 
viitor. 

10. Eventuale propuneri. 
Timişoara, la 19 August 1901. 

Dimitrie Roman, Emanuil Unyurianu, 
not. comit. preşedinte. 

S t r u g u r i pârgav i 
se găsesc de vênzare In coşuleţe de 5 k gr. 

cu preţul de 2.40 cor. 
Doritorii sunt rogaţl a ве adresa ia : 

Romul Motorca, 
paroch In Agreş, p. u. Ternora. 

A V I S . 
In comuna Groşi, vestită în producerea 

poamelor, se află de vânzare 

more de toamnă şi de iarnă, 
până la o sută vagoane. 

A se adresa la : 
Maxim Popescu, 

eomerciant In comun» Groţi, 
p. u. Berzova. 

Se caută In traducere românească : a) 
Articolul de lege XXXVIII, din anul 1868 
despre orgmisarea înveţămentului poporal; 
b) Art. de lege despre .Şcoala comunală de 
ţomărit şi şcoala economică de repetiţiune*. 
— Cei-ce le an şi vor a le vinde, să bine-
voiască a le trimite tn câte un exemplar 1« 
administraţia „Tribunei Poporului*. 

Ё О О М З М І 
Preţurile cerealelor după bursa din 

23 August 1901. 
Grâu, , Octomvrie . . , 8 1 2 — 8 1 3 
Cucuruz, » August . . . . 5.43—5.44 
Ovës, .Octomvrie . . „ 6.35—6.37 
Secară, , Octomvrie . . „ 6.76—6.77 
Rapiţă, „ August . . . „ 13.45-— — 

Per 50 chüograme. 
în piaţa din Arad. 

Grâu, cu Cor. 7. 7.10 
Cucuruz , , 4.70—4.75 
Secară, , 6.40—6.60 
Orz, , 5 . 7 0 - 5 9 0 
Ovës, „ 6 .10-6 .20 
Seminţa de măzeriche . . я 8.50 8.70 
Fasole după calitate . . . 8 .90- 9.40 

Preţurile la 23 Avgust 1901 

Editor. Aurel Роротісі Baiclanu. 
Red. respons. Ioan Hussu Şirianu. 
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végrh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel

mében ezennel közhirré teszi, hogy a lippai kir. jràsbirosàg 1901. évi V. 
14 4/2 számú végzése következtében Dr. Morariu Valér ügy véd által kép
viselt Kohn Lajos javára, Dutyán Teodora ellen 80 kor. 10 fil. s jár. 
erejéig 1901. évi Iulius 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le foglalt és 600 kor. •/. fiillére becsült következő ingóságok u. m. a 
3 számú vízimalomnak a felét teljes felszereléssel stb. nyilvános árve
résen eladatnak. 

Mely árverésnek a lippai kir. járásbíróság 1901. évi V. 194 2 
számú végzése folytán 80 kor. 10 fii. tőkekövetelés, ennek járnlékai ere
jéig Lipán a 3 sz. malomnál, leendő eszközlésére 1901. évi » ß g u ^ z t h o 
30 - ik napjának dé lután 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § a értelmében készpénz
fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsàron alul is el fog
nak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le és felül-
foglaltatták, ós azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Lippán, 1901. évi augusztus hó 13, napján. 

1—1 
Paska Emil, kir. jbirósagi kiküldött. 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuraJgie, Impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, pgârciurï de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciuri de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră, 
isehias, udulur in pat, influinza, in 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mala a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
DU numai din timp ln timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
bo alele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 16 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, caro In decurs de 45 zile nu se va vindeca „i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P . T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta" deoarece .Ciasul-Volta* atât In 
Germania cât şi ln Aastro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă 
îndeosebi. 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

624 8—50 
Preţul aparatalui mic e fl. 2, 

sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vânzare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

Albert Müller, BMaiiesta. s r., str. Vauász 42. E 
Lj Oolţul str. Halmán. 

Institut de cura, 
La disposiţia publicului stau următoarele mijloace 

de lecuire: 

Sca lda cu l u m i n a e lec tr ică: 
In nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate ln 

cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 
Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi In 

mânuirea tuturor aparatelor modeme, persoane aplicate până acum In 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). 

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, 
podagrel, boalelor de nervi, audaţiunl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsimel, boale! de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci ?e cuprinde şi cura de apă rece necesară). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fi refusaţl. 

Băl maure : pentru boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele de sânge încropate, Іепэѵігеа intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl.; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de s a r e : pentru caşuri mai puţin grele de boalele amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr-

Băl de sare cu acid-carbonie : pentru caşurile mal grave de 
boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băl electrice. Băl feradice şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire de nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de bâtrâneţe, vitustancz, 
şi lecuirea morfinismulul. 15. bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţi i : în cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru copil, contra îngustime! pieptului, 
boalel de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
delà 10 fl. In sus, după gravitatea casalul. 

Masage si electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fle-care 
bolnav poate fi tratat după indicaţiunile medicului seu sau ale mele. 
Orl-ce făptuire se întâmpla sub personala mea supraveghere. 

S tab i l imen t ! e deschis delà oarele 6 dimineaţa până Ia 7 sea ra ; 
ordinaţiunl dim. delà oarele 8—9 d. am. delà 2—4 

D r . H E C H T , 541 28— 

ш 
Arad, Strada Zrínyi (fostă Sziget) Nr. 3 (intrare In stradă vis-à-ѵів de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 

HOFFMANN SÁIDOR 
Prăvălie de mode şi magazie de tepfch. 

„ L a R â n d u n i c à". 
A R A D , Edificiul teatrului. 

% \ 4 

4 4 V * 

Cel mal mare asorti
ment, preţuri ieftine, 

serviciu prompt şi co 
atenţiune. 

a .H s 
« « .§ .S 
a S *- .S 
' E l ? « 
> CD 
a O O. 

O haină brodată 
în ori-ce coloare 

costă numai 
6 f l o r i n i . 

s S « -S B 
80 60 Œ O 

S B 1 * » 
-ff. s. S » 
5 в J a 

P I S £' 

.AT 
> 4 . " 

Adresa telegrafică: „LA RÂNDUNICĂ". 
Ni»ul te lefonului pentru oraş şi comit. 10, 

Tipugraua .Tribuna Poporului Aurei Popovicm Bamann 


